

DEBRECZEN

Kéletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 29. szám — 1941 február 5 szerda — Ára: 12 fillér

Dr Bárdossy László az új külügyminiszter

Kormányzó Urunk Bárdossy László eddigi bukaresti magyar követet külügyminiszterre kinevezte

Magyarország Főméltóságú Kormányzója a következő legfelsőbb elhatározást, illetve a legfelsőbb kéziratot méltóztatott kibocsátani.

A m. kir. miniszterelnök előterjesztésére dr. széki gróf Teleki Pál m. kir. miniszterelnököt a külügyminiszteri teendők ideiglenes ellátása alól felmentem és m. kir. külügyminiszterre dr. Bárdossy László m. kir. titkostanácos, rendkívüli követ és meghatalmazott minisztert kinevezem. A vonatkozó kéziratomat idezárom. Kelt Budapesten, 1941 február 4. napján. Horthy sk. gróf Teleki sk.

Kedves gróf Teleki! Előterjesztésére Önt a m. kir. külügyminiszteri teendők ideiglenes ellátása alól felmentem. Kelt 1941. évi február 4. napján. Horthy sk. gróf Teleki sk.

Kedves dr. Bárdossy! A m. kir. miniszterelnök előterjesztésére Önt m. kir. külügyminiszterre kinevezem. Kelt Budapesten, 1941 február 4. Horthy sk. gróf Teleki sk.

Az új külügyminiszter pályafutása

Bárdossy László m. kir. titkostanácos, rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter 1890 december 19-én, Szombathelyen, Vas megyében született, ahová családja való. Róm. kat. vallású. Édesapja néhai Bárdossy Jenő egyideig Sáros vármegye főispánja, majd a földművelésügyi minisztériumban h. államtitkár volt. Bárdossy László tanulmányait a budapesti és berlini tudományegyetemen végezte és 1912-ben Budapesten jogtudori oklevelet szerzett. Állami szolgálatát 1913-ban kezdte a földművelésügyi minisztériumban. — 1922-ben miniszteri titkári rangban lépett a külügyminisztérium kötelékébe, ahol a sajtóosztályon nyert beosztást, amelynek eleinte h. vezetője, majd 1924-től kezdve miniszteri o. tanácsosi rangban vezetője volt. 1930-ban I. oszt. követi tanácsossá nevezték ki és a londoni követséghez helyezték. 1934-ben

megbízták a bukaresti követség vezetésével és ugyanakkor rendkívüli követ és meghatalmazott miniszterre nevezték ki.

Bárdossy László egyike a magyar diplomácia legkiválóbb tagjainak. Közel hat évig állt a külügyminisztérium sajtóosztálya élén, amely idő alatt osztatlan népszerűségnek örvendett mind a magyar, mind a külföldi sajtóban. Néhány évi londoni beosztása után helyezte a Kormányzó bizalma a nagyfontosságú bukaresti követség élére. A magyar-román viszony alakulásának minden szakaszát szorosán összeforrott Bárdossy László személyével és tevékenységével. Legutóbb az emlékezetes turnu-severini tárgyalásokon vett részt megfigyelői minőségben és jelen volt a második bécsi döntőbíráskodás alkalmával a belvedere tanácskozáson is.

vonják a következtetéseket a belpolitikai helyzetből. Laval arra az esetre, ha a kormányba visszahívják, igen messzemenő felhatalmazásokat tart szükségesnek. Párisban számolnak azzal, hogy — mondják még — Vichyben már a legközelebbi napokban megtörténik a döntés.

VICHY CAFOL

A felhivatalos francia hírszolgálati iroda vichyi jelentése szerint jól értesült körök a leghatározottabban cáfolják azokat a külföldön elterjesztett híreket, amelyek szerint a meg nem szállott Franciaország területére német csapatok vonultak be.

OLASZ TÁBORNOK CIKKE

A »Popolo d'Italia« tegnap esti számában Sandari tábornok, az általános hadihelyzettel foglalkozva hangsúlyozza, hogy jelenleg 700.000 angol katonát áll többé, vagy kevésbé közvetlenül háreban Olaszország ellen. Északafrikában kb. 300.000-re tehető az angol haderő létszáma és jelentős angol haderők vannak Gibraltárban, Málta és Cyprus szigetén, továbbá Palesztinában, Transzjordániában, Szudánban és Kenyában. A 700.000 katonát nem volna sok, ha a háre az anyaországgal összefüggő területeken folyna. Olaszországot azonban a háretől tengerre választják el és ezeken a tengeren a világ leghatalmasabb haditengerészetével áll szemben az olasz flotta. Ami tehát a tengerentúl történik, nem esodálatos jelenség, hanem egészen természetes és elkerülhetetlen dolog. Olaszország azonban ellentáll és ellent is fog állni.

ÚJABB BEHÍVÁSOK GÖRÖGORSZÁGBAN ES BULGÁRIÁBAN

A belgrádi »Pravda« athéni jelentése szerint Görögországban újabb korosztályokat hívnak be a gyalogsághoz és a lovassághoz.

A »Vreme« athéni jelentése szerint a görög hadügyminisztérium elrendelte, hogy február hó 11-én újabb tartalékos évfolyamok vonuljanak be. Az 1926 és 27-es hegyitűz és gyalogos évfolyamokról, valamint az 1927-es évfolyamhoz tartozó lovasságról van szó.

Szófia értesülése szerint újabb korosztályokat hívtak zászlók alá a szófia katonai kerületben. Ezzel kapcsolatban illetékes helyen hangsúlyozták, hogy nincs egyébről szó, mint a régebben behívott katonák szabadságolásáról és pihentebb korosztályok behívásáról. A legközelebbi napokban egyébként elsötétítési gyakorlat is lesz Szófiában. Ezt a gyakorlatot hír szerint több ízben meg is fogják ismételtetni.

SZOVJET CAFOLAT

A külföldi sajtó egyrésze azt a hírt terjesztette, hogy szovjet-orosz-török katonai szerződést kötöttek volna. A TASS-iroda hétfőn este a szovjetkormány megbízásából megcáfolta ezt a hírt. Egyidejűleg megcáfolta a TASS-iroda azt a szintén a külföldi sajtóban terjesztett híresztelést, amely szerint máris török fegyvervásárló bizottság tartózkodnék Moszkvában.

Döntés előtt a francia kérdés

Olaszország 700.000 angol katonával szemben folytatja az ellenállást — állapítja meg Sandari olasz tábornok — Nagy harcok Afrikában Pokolgép robbant a zágrábi angol konzulátus épületében

Vichyből származó jelentés szerint Darlan tengerenagy párisi útjával kapcsolatban a vichyi kormánykörökben tüntető optimizmust tanúsítanak és azt mondják, hogy ez a látogatás végre helyreállította a hetek óta megszakadt kapcsolatokat Vichy és a megszállt német hatóságok között. Tényekkel ezt még nehéz volna alátámasztani. Még nem érkezett hír arról, hogy Darlan tárgyalást kezdett volna az illetékes német tényezővel, csak annyi vált közzismertté, hogy a tengerenagy hosszabb tárgyalásokat folytatott Lavallal és De Brinon nagykövettel.

Ez a tanácskozás is elegendő volt a vichyi kormánykörök számára, hogy a feszültség enyhülését hangoztassák, és közhírré tegyék a sajtóban, hogy most már remélhetőleg újból helyre áll a rendes érintkezés Vichy és Páris között.

Kormánykörökben fontosnak tartják leszögezni azt is, hogy a vichyi kormány nem célszerűségi okokból akar együttműködni a birodalommal, hanem tárgyilagos meggondolásokból kifolyólag.

A beavatott megfigyelők hivatalos megállapítás ellenére továbbra is úgy látják a helyzetet, hogy a feszültség Páris és Vichy között még korántsem tekinthető megszüntnek. Többek között úgy vélik, hogy Flandin külügyminiszter a

párisi sajtó állandó támadásai miatt felajánlotta lemondását Petainnak. A kormányból kiválása állítólag csak azért nem következett be, mert Petain rábeszélte a maradásra.

Flandin hangoztatja, hogy a maga részéről legalább annyit tett a német-francia kiegyezés tekintetében, mint Laval, nem tudja tehát megérteni a párisi francia sajtó támadásait.

Flandin állítólagos lemondási szándékával kapcsolatban olyan hírek vannak, hogy Petain le akar mondani, ha Páris olyan feltételekhez köti Lavallal a vichyi kormányba való visszatérését, amit Petain nem akar teljesíteni.

Ezeket a híreszteléseket különbözőképpen ítélik meg. Az egyik verzió szerint csak taktikai fogást kell keresni mögöttük. A hírek terjesztői befolyásolni akarják a közvéleményt és azt hiszik, hogy Petain lemondási szándékának emlegetésével meg tudják győzni a túldoldalt, mennyire szükséges Petain maradására.

Azzal mindenütt tisztában vannak, hogy Petain lemondása mindenütt teljes zűrvavart idézne elő Franciaországban.

Egy másik verzió szerint Petain lemondásának híré Párisban terjeszték kísérleti léggömbként, nem tartják kizártnak, hogy az angol propaganda ennek a hírek

terjesztésével akarja zavarni a légkört. A sok feltevés közül az látszik legvalószínűbbnek, hogy a vichyi kormány újabb taktikai fogásokhoz akar folyamodni. A vichyi kormány politikája már hónapok óta taktikázásból áll. Mértékadó párisi körök legalább is taktikázást látnak Weygand tábornok legutóbbi rádióbeszédében is. Ennek lényegét beavatott körökben abban látják, hogy Weygand mint az északafrikai francia gyarmatok politikájának legfőbb irányítója ezzel a beszéddel bátorítani akarta Petaint és Flandint, hogy folytassák eddigi politikájukat és ne engedjenek a párisi követeléseknek. Úgy látszik, Vichy valóban nagyon sokat ad Weygand tábornok szavára és azt hiszi, hogy Weygand tekintélyére és az északafrikai gyarmatokra támaszkodva, továbbra is szembehelyezkedhet a párisi tényezők akaratával. A Vichyben tanúsított optimizmusnak is nyilván ez az eigondolás az alapja.

DÖNTÉS ELŐTT

Rendszerint jól értesült párisi forrásból este ismeretessé vált, hogy Darlan és Laval közti megbeszélés kielégítően folyt le. A megbeszélésen részt vett De Grignon, a francia kormány főmegbízottja a megszállt terület részéről is. Párisban kijelentik még, hogy Vichyben elhatározták, hogy le-

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

ATHÉNI CAFOLAT

Athéni jelentés szerint görög részről cáfolják azokat a híreket, hogy ausztráliai csapatok szálltak partra Görögországban.

LEMONDOTT

A BOLGAR FÖLDMŰVELÉS- ÜGYI ÉS A JUGOSZLÁV IGAZSÁGÜGYMINISZTER

Szófia-i jelentés szerint Bagriánov földművelésügyi miniszter kedden délelőtt lemondott. Pilov miniszterelnök a Szobranjeban felolvasta a király kéziratát, amelyben elfogadta a földművelésügyi miniszter lemondását és Pilov miniszterelnököt bízta meg a földművelésügyi tárca vezetésével.

Markovits Lázár dr. jugoszláv igazságügyminiszter kedden este lemondott. Utódja Konstantinovic Mihály dr. eddigi miniszterelnökségi államminiszter.

WILLKIE MÉGIS ELUTAZOTT DUBLINBA

Dublinból jelenti a Reuter, hogy Willkie kedden Dublinba utazott. Egy másik távirat szerint kedden délelőtt 11 óra 40-kor megérkezett Dublinba. De Valerával egy óra-hosszat tárgyalt.

Willkie kedden délután utazott el Dublinból és a sajtó képviselőinek adott nyilatkozatában kijelentette, hogy De Valerával folytatott megbeszélése során nem érintették

Az új keletafrikai állásokból az olaszok visszaverték az angol és indiai vegyes osztagok támadását

Az olasz főhadiszállás közleménye így szól: A görög harcúterén a kedvezőtlen időjárási viszonyok akadályozták a tűzérési és járőrtevékenységet. — Észak-Afrikában mindkét részről heves légitevékenység folyt. Kelet-Afrikában az északi arcvonalon csapataink Agordat-tól és Parantu-tól keletre új vonalat foglaltak el, ahonnan visszaverték egy harcúterési támadást és egy másik támadást, amelyben angol és indiai vegyes osztagok vettek részt és visszavonulóban sok fegyvert és foglyot hagytak hátra. A déli arcvonalon osztagaink ellenséges csapatokat támadtak meg, amelyek érzékeny veszteségekkel voltak kénytelenek visszavonulni. A légi erők most is hathatósan tá-

irország helyzetének kérdését arra az esetre, ha az Egyesült Államok háborúba sodródna.

Willkie Irországból repülőgépen visszatért Londonba és az esti órákban kihallgatáson jelent meg a királynál.

DONOVAN EZREDES,

aki Roosevelttel megbízásából beutazta délkelet Európát, elhagyta Ankarát, hogy Egyiptomba utazzék. Donovannak megbeszélései voltak a török miniszterelnökkel, a külügyminiszterrel és az angol katonai bizottság tagjaival. Mielőtt felkeresi Angliát, Spanyolországba is ellátogat.

MIT KÖZÖLT

A ZSIDÓKONGRESSZUS ELNÖKE ÉS A NEWYORKI FŐRABBI

Berlin, február 4. Egy amerikai hír-szolgálati iroda jelentése szerint Perl Zweig, a zsidókongresszus elnöke közölte, hogy az angol kormány és De Gaulle volt francia tábornok is értesítette a szervezett zsidóságot, hogy a német zsidókat Németország leverése után ismét visszahelyezik minden jogukba és a régebben elfoglalt helyeikbe. Berlini politikai körök ezt „nagyon érdekes és tanulságos háborús célnak” tekintik. (MTL)

Róma, február 4. (MTL) A Giornale d'Italia newyorki tudósítója szerint az Egyesült Államokban működő zsidó egyesületek nagygyűlésén Heller főrabbi beszédet mondott, amelyben kijelentette, hogy a zsidóság számára azért fontos Anglia győzelme a tengelyhatalmak felett, mert csak így tudja visszazerezni a különböző államokban elvesztett pozíciót. A palesztinai zsidóság képviselője bejelentette, hogy nyolcezer főből álló zsidó hadsereg küzd most Anglia oldalán a közös célokért.

mogatták a csapatokat.

Ellenséges repülőgépek légitámadásokat intéztek Eritrea néhány községe, továbbá Mogadiscio ellen. Némi anyagi kár mellett a benzínlölt lakosság körében sok veszteséget okoztak. Egy angol repülőgépet lelőttünk, két olasz gép nem tért vissza.

Február harmadikára virradó éjjel tengeralfeljárónk a Vörös tengeren elcsúszott és torpedózúzó naszádok erős fedezete mellett haladó ellenséges hajókaravánra bukkantak. Elsőként támadással kilenc torpedót löktünk ki, hét célba talált. Az ellenség heves tüzeléssel szemben egészségünknek sikerült sértetlenül visszatérnie támaszpontjára.

„Erdély nem tud Magyarországot és Magyarországot nem tud Erdély nélkül élni”

Báró Jósika János mondta az idei Széchenyi emlékbeszédét.

Budapest, február 4. A Nemzeti Kaszinó vasárnap tartotta ezévi Széchenyi emlékvacsoráját, melyen jelen volt vitéz nagybányai Horthy Miklós, Magyar ország kormányzója is.

Az emlékbeszédet, az emlékszerleggel kezében báró Jósika János mondta.

— Huszonkét évig némaságra voltunk kényszerítve, — mondotta és most, hogy hála Istennek visszatértünk, köszönetet mondok a kaszinó vezetőségének, hogy szerény személyemen keresztül alkalmat adott nekünk erdélyieknek a legnagyobb magyar emlékének hódolhatni. Erdély nem tud Magyarországot és Magyarországot nem tud Erdély nélkül élni. Ezt mondotta Széchenyi István barátjának, Wesselényi Miklósnak, az Unió megalapítása után. Ez a két kiváló egyéniség, magyarországi Széchenyi és az erdélyi Wesselényi, kiegészítette egymást és összefogott egy szebb és jobb Magyarországot kiépítése érdekében. Az ő barátságukban és együttműködésükben találjuk meg szimbólumát és példáját a visszacsatolás utáni újjáépítés feladatainak. Az erdélyi szellemiségre Magyarországnak mindig szüksége volt és szüksége lesz, viszont az elmúlt 22 év alatt mi éreztük legjobban hogy mennyi szenvedést és megaláztatást jelentett Erdélynek rabságban Magyarországtól elszakadva élni. Ez idő alatt csodálattal és bámulattal tekintettünk a trianoni Magyarországra,

arra az országra, amely a veszett háború, forradalmak és megszállás után megcsönkítva, minden életlehetőségétől megfosztva, ellenségektől körülveve, — nem pusztult el, nem esett kétségbe, hanem nagy tanítómesterünk Széchenyi példáját követve, azonnal nekilátott az építómunkának és a csonkországot már az első évtizedben olyan felvirágozásnak indult, amely a külföld bámulását is kiérdemelte s ezáltal megértő barátokra tudott szert tenni. Ilyen megpróbáltatásokat csak a magyar faj vitalitása tudott kiállani. Ez adott nekünk a rabságban szenvedőnek erőt a kitartásra. Mi viszont ez idő alatt tisztán megértettük Wesselényi erdélyi szellemét, a lángoló hazaszeretetét és megalkuvást nem ismerő kitartását magyarságunk mellett. Anyagi javakban szegényen, kifosztva tértünk vissza és még sokáig leszünk rászorulva anyaországunk támogatására. De magunkkal hoztuk egy akaratot, hogy visszanyert hazánk felvirágozásán dolgozzunk. Ne engedjünk idegen eszméket átültetni a magyar földre, ahol ezeknek a népből gyökere nincsen, mert az első főfeladatunk az ország függetlenségének fenntartása, s az idegen eszmék pedig az ország önállóságát veszélyeztetik.

— Mi most, visszatérésünk után nemzetiségi állam lettünk. A történelem tanúsága szerint az itten élő nemzetisé-

geknek bánásmódunkból éreznők kellett, hogy e hazában az igazság, jog-egyenlőség, jogbiztonság és jólét honol és az államtól megkapják mindazt, mit a közelmúltban nélkülöztek. Ha az állam biztosítani tudja nyugalmukat és jólétüket, akkor remény van arra, hogy be tudnak illeszkedni egy közös hazába amelyet félteni és megvédeni nekik is érdekük. Ezért fel kell karolnunk azokat, akik a szentistváni gondolatot elfogadják és hűséges állampolgárral akarnak lenni a hazának, de viszont kérlelhetetlenül le kell sújtani karunkkal azokra, akik az ország szétdarabolására törekednek.

— A nemzetiségi kérdés megoldásánál mi erdélyiek ezereves együttélés és huszonkétéves elnyomatás tapasztalatait bocsátjuk hazánk rendelkezésére és itt nem mulasztatom el, hogy meg ne emlékezzem arról a sok százezer magyarorról, kik a határon túl még rabság-

A képviselőház egyhangulag elfogadta

a háromhatalmi egyezményhez való csatlakozásról és a magyar-jugoszláv örökbaráti szerződés beicikkelyezéséről szóló javaslatot

A képviselőház tegnapi ülésének napirendjén szerepelt a háromhatalmi egyezményhez történt csatlakozás beicikkelyezése.

Csicséri Rónay István előadó ismertette a javaslatot. Mindenekelőtt megrendült szavakkal emlékezett meg gróf Csáky István külügyminiszter elhunytáról és hangsúlyozta, hogy az ő külpolitikai útmutatása irányzó mementó lesz számunkra. Ezután részletesen ismertette az egyezmény létrejöttét és jelentőségét. Rámutatott arra, hogy amíg Párisban és Londonban nem találtunk megértésre, addig Rómában és Berlinben a magyar igazság támogatásra talált.

A magyar kormány vállalta a háromhatalmi egyezményben rejlő feladatot a nemzetre várható előnyök reményében. Kijelentette az előadó, hogy a magyar nem ismer szövegést, de meghunyászkodást sem. Ezer éven át volt Magyarország a kereszténység és a kultúra védőbástyája. A háromhatal-

APOLLO filmszínház.

Minden nap!
Tolnay, Jávor, Gózon, Maly
**A szerelem
nem szegény
vigjátékban.**

ban élnek és akiknek sorsa még nyomorúságosabb, mint a miénk volt. Az ő felszabadításuk és róluk való gondoskodás elsőrangú feladatunk közé tartozik. Végül itten, Széchenyi István emléke előtt ünnepélyes fogadást teszünk, mondomta — inkább meghalunk, de nem engedjük, hogy édes hazánktól újból elszakítsanak.

mi egyezmény magyar részről történt aláírása gróf Csáky István céltudatos munkájának befejezése volt.

A magyar kormány a csatlakozással kijelölte azt az utat, amelyen járunk kell.

Az előadó végül kérte a javaslat jóváhagyó tudomásulvételét.

A képviselőház a törvényjavaslatot egyhangulag elfogadta.

Ezután áttértek a magyar-jugoszláv örökbaráti szerződés beicikkelyezéséről szóló javaslat tárgyalására.

Csicséri Rónay István előadó rámutatott arra, hogy gróf Csáky Istvánnak ez az egyezmény utolsó nagy műve volt.

A magyar és a délszláv nép lelkébe a barátsági érzelmek mely gyökereket eresztettek és ezt az érzelmet kívánta a magyar és a délszláv kormány látható formába önteni.

A képviselőház egyhangulag elfogadta a javaslatot.

Horia Sima, Petrovicescu és Ghika felelősek a romániai lázadásért

BUKAREST, február 4. Félhivatalos román közlemény megállapítja, hogy a 21. és 23. között lezajlott zendülés szerencsétlen következményeiért és áldozataitért a felelősség Horia Simát, Petrovicescu volt belügyminisztert és Ghika Sándor volt rendőrkapitányt terheli több jelentéktelen nagyragyóval együtt. Ezek mindjárt a légionista nemzeti rendszer uralomra jutása után megkezdtek a lázadás előkészítését és bandákat fegyvereztek fel, jöllehet hűségüket tették az országra,

Antonescu tábornokra és a légióra. A fényképmásolatban közzétett okmányok bizonyítják, hogy a lázadás hosszú idő óta szervezték és készítették elő s ebből a célból a rendőrség és esendőrség irodájától kapott fegyvereket és löszert osztottak szét az egész országban azzal az ürüggyel, hogy a légionista rendőrségnek szüksége van rájuk. Valójában a csendőrségtől kapott fegyvereket a lázadóknál találták meg, akik azokat a hadsereg ellen fordították.

Német hadijelentés

A német véderőparancsnokság közli: Harcúrepülőgépeink február harmadik napján sikeres támadást intéztek fontos hadicélok ellen Délkelet-Angliában és London környékén Maidstone mellett nehéz bombatalálatokat figyeltek meg. Több repülőterén hangárok, legénységi szállások s nagyobb számú repülőgépek pusztultak el. Egy bukórepülőgép Ramsgate előtt bomba feltalálással elszüllyesztett háromezer tonna kereskedelmi hajót. A keddre virradó éjjel a német légi erő jó eredménnyel támadást hajtott végre Kelet-Anglia repülőterei és más fontos hadicélpontok ellen. Az ellenség nem hatolt be német birodalmi területre. Három repülőgépünk nem tért vissza.

A budapesti polgármester Berlinben

Berlin, február 4. Dr Szendy Károly polgármester és felesége a birodalmi főváros vezetőségének meghívására a főváros berendezéseinek tanulmányozása céljából néhány napi tartózkodásra kedden Berlinbe érkezett. Dr Szendy Károly délelőtt látogatást tett a városházán, ahol a főpolgármester fogadta. A látogatás után a főpolgármester villásreggeliin látta vendégül

Szendy Károlyt és kíséretét. A villásreggeli folyamán Steeg főpolgármester átnyújtotta Szendy polgármesternek Berlin város ajándékát, egy hatalmas gobelint, amely Budapestet ábrázolja. Ezután a magyar vendégek tiszteletére nagyarányú fogadást rendeztek a városházán.

Mozdonyrobbanás Amerikában

Newyork, február 4. A Denver Rio-grande vasúttársaság egyik gyorsvonati mozdonyának kazánja felrobbant. A szerencsétlenség alkalmával 22 személy súlyosan megsérült.

Vigszínház mozgó

Ma utoljára
a kacagató amerikai film-
bohózat:

Az aréna hősei

Fősz: A 3 Ritz Brothers.

Jön: HETSZILVAFA
magyar film.

A Páll söröző emeleti terme

reggel 2 óráig nyitva

Változatlan polgári árak

Páris rendőrfőnökét és ötszáz rendőrtisztet letartóztattak

Párisból jelenti az NST: Igen nagy feltűnést keltett Langeronnak, Páris rendőrfőnökének öt nappal ezelőtti letartóztatása. Arc de Triomphe közelében bir szerint titkos fegyverraktárra bukkantak és ezt követte a rendőrfőnök letartóztatása. Öt napi fogvatartás után

szabadonbocsátották. Utódját még nem nevezték ki. Langeron letartóztatásával egyidőben ötszáz rendőrtisztet is letartóztattak. Egyébként is rendkívül szigorú intézkedéseket váltott ki a titkos fegyverraktár felfedezése.

POKOLGÉPES ROBBANÁS ZÁGRÁBBAN

Belgrád, febr. 4. (Német TI) A zágrábi angol konzulátus épületében kedden este pokolgép robbant. A robbanás következtében jelentős dologi kár támadt. Egy asszony súlyos sérüléseket szenvedett. Úgy hírlik, hogy az épület I.

emeletén, amelyben angol klubhelyiségek vannak, pokolgépet dugtak el. A konzulátus hivatali helyiségei a II. emeleten vannak. A merénylet okát még nem derítették ki.

Egy zágrábi szerkesztőt lelőtte a katonai őrszem, mert felszólítására nem állt meg

Zágráb, febr. 4. Tragikus módon vesztette életét Kozarsanin, a zágrábi Hrvatski Dnevnik szerkesztője. Amikor kedre virradó éjszaka lapzártá után hazafelé tartott, nem hallotta meg egy ka-

tonai őrszem felszólítását, hogy álljon meg és az őt agyonlőtte. Kozarsaninot egyik legtehetségesebb fiatal horvát újságírónak tartották.

TETŐPONTJÁT ÉRTE EL A DUNA ÁRADÁSA

Újpesten több utcát elárasztott a víz — Csepelt még mindig fenyegeti az áradás — Pár nap

Az árvízveszedelem Budapesten és környékén tegnap érte el csúcspontját és most már számolni lehet a veszély fokozatos csökkenésével. Úgy a fővárosban, mint a dunamenti községekben óriási erőfeszítéssel harcolnak napok óta szakadatlanul a fenyegető veszedelem ellen és a jelek szerint a harc teljes eredménnyel fog járni: sikerül megmenteni a védőtöltéseket és megakadályozni a jeges ár betörését.

A Duna vizállása 738 centiméterre emelkedett. Csepelen a reggeli órákban megszólaltatták a vészharangokat és a gyárak szirénáit s az alispán a közepét kirendelte a gátak védelmére. A rómaiparti esónakházak is víz alatt állnak. Nagylétevényből elszállították az asszonyokat és gyermekeiket. Eresi tengerre változott környékéről a védőgát átszakadása után tömegesen menekültek el az emberek. Márki Ferencné, eresi főgépész neje, olyan hírtelen menekült a habok közül, hogy a magára kapkodott ruhán kívül mindenét elvesztette. Mikor a mentőesónakkal már eveztek vele, akkor jutott eszébe, hogy a szekrényben felejtette megalkarított kétezer pengőjét és ékszerait. Kétségbeesésében a jeges árba akarta vetni magát, mindenáron vissza akart jutni házához, de nem lehetett, mert másokat is menteni kellett. A menekülés lázas izgalmaiban egész se-

reg hasonló egyéni tragédia történt. A Duna áradása a Budafok—Újpest közötti szakaszon a legveszedelmesebb. Megalakult a székesfőváros árvízvédelmi bizottsága és megkezdte munkáját. Újpesten több utcát elárasztott a víz, mely a váci országutat is elborította. Óbudán a hajógyár épületében is több műhelybe belőtt a víz. Mivel a Duna vizállása esetleg mégis emelkedhet, a kormányhatóság tervbevette, hogy Budapest alatt négy helyen a jégtorlaszokat nagyméretű bombákkal repülőgépről szétbombázzák.

Baresay Ákos főispán kijelentette, hogy a hatóságok hivatásuk magaslátán állanak, azonban már csak centiméterek választanak el attól a ponttól, ahol nincs emberi segítség.

A köd miatt elmaradt ma a bombázás, amellyel a Duna jegét akarták ostromolni. Tényben a veszélyeztetett területekről személyautókon mentik a sertéseket. Most már összesen 2400 sertést vágtak le. A víz három oldalról vette körül a hízlatótelepet és a víz szintje egyre emelkedik.

CSEPEL, február 4. A Duna áradása folytán a községet fenyegető veszedelem kedden este még mindig nem múlt el. Este 8 órakor újabb egy centimétert emelkedett a víz szintje. A védelmi munkálatokat az éjszaka fátyla fényénél tovább folytatják.

Keresztes Fischer belügyminiszter:

Minden emberit megtettünk, de

A képviselőház tegnapi ülésén napirend előtt Rajniss Ferenc szólalt fel az árvízveszély ügyében, sürgős intézkedést és teljeskörű kormánybiztos kirendelését kérte. A felszólalásra Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter válaszolt, rámutatva, hogy a legveszedelmesebb helyzetet pillanatnyilag a Duna szintjének emelkedése s az így keletkezett jégálagút okozza. A helyzet némileg javult, de ez nem jelenti azt, hogy tút volnának a veszélyen, mert a feltörő talajvizek is állandó veszélyt jelentenek. A kormány tudatában van a veszélynek és köteles, ségének és nemcsak a kormány, hanem az öszszhatóságok mindent megtettek a veszély elhárítására. Bonczos államtitkár végigjárta az összes veszélyeztetett helyeket és megállapította, hogy a hatósági közegek helyükön vannak, a katonai csapatok készenlét-

ben állanak. Amit lehet tenni, megtettük, de a helyzet Isten kezében van. A többi folyónál nem fenyeget közvetlen veszély. Sokkal súlyosabb problémát jelent a belvizek és talajvizek lecsapolása, mert ez a veszély emberöltők óta nem tapasztalt katasztrófális méreteket öltött. Az idei nagyobb esapadékok kövekeztében az Alföld talaja erősen átítatott. Ma 402 ezer hold van víz alatt. Remény van arra, hogy ennek felét március folyamán sikerül vízmentesíteni.

— Az árelenőrzés országos kormánybiztosa megállapította a gyapjú, félgypjú, ógyapjú és a vigogne árak legmagasabb gyári eladási árát, valamint az egyes bér munkák legmagasabb díját. Az erre vonatkozó rendelet a Budapesti Közlöny szerdai számában jelenik meg.

Rablógyilkosságot ismert be lopási ügyének tárgyalásán

Pécs, febr. 4. A pécsi törvényszék kedden vont felelősségre vásári tolvajlások miatt egy hat tagú bandát. Kádár Lajos állásnélküli pincért két és félévi fegyházzal sújtotta a törvényszék.

Kádár az ítélethozatal előtt bevallotta, hogy 1930. ében Szolnok-doboka megyében rablógyilkosságot követett el. A kolozsvári ro-

mán törvényszék ezért életfogytiglani fegyházra ítélte és büntetésének kitöltését Nagyszébenben kezdte meg, ahonnan mult év szeptemberében magyar területre szökött és azóta lopásokból élt. Az ítélet jogerős. A többi vádlottakra a törvényszék kisebb büntetéseket szabott ki.

Haszonkulcs bejelentésére kötelezik a textilkereskedőket

Az árelenőrzés országos kormánybiztosa rendeletet adott ki, amelynek értelmében mindennemű textilárú forgalombahozatalával foglalkozó nagy- s kiskereskedő köteles az 1940 évi december 31-iki helyzetnek megfelelően cikkesopontonként bevallani, hogy a beszerzési árakhoz általános költség és tiszta haszon címen eladási árának megállapítása céljából hány százalékot ad hozzá. Nem tartozik bejelentést tenni az a

kereskedő, akinek telephelye ötezer lélekszámmal kevesebb lakosú községben fekszik, továbbá, akinek textil árú készlete (függetlenül a telephelytől) a bejelentés időpontjában nem haladja meg az ezer pengő értékét. A bejelentési kötelezettség kiterjed a bizományi árrúra is. A bejelentéseket e hó 28-ig kell benyújtani az árelenőrzés országos kormánybiztosához.

Német szállítórepülőgép-hadtest vesz részt az albániai harcokban

Róma, febr. 4. (NST) Az olasz lapokban most jelent meg az első beszámoló arról, hogy német szállítórepülőgép-hadtest vesz részt Olaszország albániai harcáiban. A Gazzetta del Popolo azt jelenti

Tiranából, hogy Verlaei albán miniszterelnök estélyt adott az Albániában működő német szállítórepülőgép-hadtest parancsnokának tiszteletére.

Emlékezés Lossonczy Álmos főorvosra

Aki pontosan megállapította halálának időpontját

Özy, Lossonczy Álmosné halála felkeltette az emlékezést az elhunyt kiváló férjére, ki Hajdú vármegye főorvosa és országoserte elismert belgyógyász, nagyszerű diagnosztika és óriási lelkierevel bíró férfi volt. Ő maga rákbetegségben szenvedett és 1923-ban bekövetkezett halálát csaknem napra megjósolta, illetve megállapította. Halála előtt néhány nappal megrendelte koporsóját és maga írta meg gyászjelentését.

Özvegye most követte a sírba. Az elhunyt úrasszonyt nagy részvét mellett temették el tegnap a Köztemetőben. Utolsó kívánása az volt, hogy férje mellett aludja örök álmát. Lossonczy Álmos hamvait exhumálták a Szent Anna uceai temetőben és átszállították a Köztemetőbe. Az elhunyt nagyszonyon hűl tetemei férje mellett nyugoznak.

Folytatható-e idényszerű orvosi gyakorlat Hajdúszoboszlón

Budapest, február 4. Érdekes ügy foglalkoztatta legutóbb a budapesti Orvosi Kamara fegyelmi bíróságát. Az ügy előzménye a következő:

Dr. Vajna István és dr. Grösz Gyula hajdúszoboszlói orvosok panaszt emeltek a debreceni Orvosi Kamaránál dr. Csillag László budapesti gyakorló orvos ellen. 1939 júniusában dr. Csillag László ugyanis bejelentette a debreceni Orvosi Kamaránál, hogy Hajdúszoboszlón a gyógyfürdőn kíván kifejezteni orvosi tevékenységét a nyári idény alatt. Ezt a bejelentést az Orvosi Kamara nem vette tudomásul, hanem felhívta dr. Csillagot, hogy hajdúszoboszlói rendelését azonnal hagyja abba. A debreceni Orvosi Kamara tiltó határozatának Csillag nem tett eleget, mire a Kamara a rendőrséghez fordult és annak segítségével vétele le az orvos rendelőablábját. Ezek után Csillag nem folytatta tovább a rendelést, hanem betegeit átadta dr. Ardó Sándor orvosnak.

A Kamara végzése szerint ugyanis az 1929. évi XVI. tc. rendelkezése Hajdúszoboszlót nem nyilvánította sem gyógyhelyül, sem pedig üdülőhelyül. Már pedig idényszerű orvosi

gyakorlat csakis gyógyhelyen, illetve üdülőhelyen folytatható.

Dr. Csillag Lászlót ezek után illetékes hatósága: a budapesti Orvosi Kamara fegyelmi bírósága vonta felelősségre, mely azonban felmentő ítéletet hozott. A fegyelmi bíróság megítélése szerint az orvosnak nem volt jogsértő azon ténykedése, hogy 1939 júniusában szabályszerűen bejelentette rendelésének áthelyezését Hajdúszoboszlóra és ott orvosi gyakorlatát megkezdte, mert joggal bízhatott, hogy Hajdúszoboszlón tárdőidényben folytatnak orvosi gyakorlatot.

Az Imrédy-párti jelölt visszalépett Sopronban

Budapest, febr. 4. Varga József ipariügyi miniszter képviselőjelöltjét a város közönsége osztatlan helyesléssel fogadta. A választók nagy tömege annyira egységesen sorakozik mögéje, hogy ennek hatása alatt Pinecseh István ügyvéd, volt országgyűlési képviselő, aki Imrédy-párti programmal akart fellépni, elállt szándékától. Varga József miniszter megválasztása tehát biztosra vehető.

— Az árelenőrzés országos kormánybiztosa megállapította az ammóniákszóda, kristályzóda és maronátron legmagasabb gyári, viszonteladói s fogyasztói árát. A rendelet értelmében a megállapított felárat a kiskereskedők úgy háríthatják át a fogyasztókra, hogy az 1939. évi augusztus 26-án rögzített eladási árhoz kg-ként legfeljebb két fillért számíthatnak hozzá.

Moszkva, február 4. A legfelsőbb szovjet nyolcadik ülészakát február 25-re hívta össze.

Hungária filmszínház.

PROLONGÁLTUK MÁRA igy UTOLJARA MA jätsszuk

„A fekete asszony”-t

Előadások: 5, 7, 9 órakor!
Holnap: »Trenk, a pandur!»

Rákóczi fejedelem kincseit keresik a borsói alagútban

Borsiban Rákóczi Ferenc kastélyának restaurálása közben a munkások rábukkantak egy betemetett titkos földalatti alagútra. A felfedezés nagy izgalmat keltett, mert a legendás felvidéki Rákóczi-alagút eddig még ismeretlen részét tárták fel.

Rákóczi szülőföldjének lakossága most napról-napra lázasan keresi a fejedelem állítólagos elásott kin-

cseit az alagútban, a kis községet valósággal elárasztották a kincskeresők. Antik ékszeréről tud a legenda és valóságos közkereseti társaságok alakulnak a kincsek felfedezésére. Titkos térképek, régi feljegyzések fantasztikus árakon eszerélnek gazdát és a kincskeresők hada bányászlapok sápadt fénye mellett kutatja napról-napra a legendáshírű kincseket.

A szinügyi bizottság elismerése Tolnay szinigazgatónak

A városi szinügyi bizottság dr. Balogh Sándor főjegyző elnöklésével tegnap délelőtt ülést tartott, amelyen megtárgyalták a Tolnay társulat működését. A bizottság véleménye nagyon kedvező a Tolnay-társulatra. A legnagyobb elismeréssel állapították meg, hogy a darabok kiállítása elsőrangú, a díszletek nagyon szépek, az előadások művésziek, a kart megfelelően válogatta össze Tolnay igazgató, akinek munkájáért a szinügyi bizottság legteljesebb elismerését fejezte ki.

A Tolnay-társulat egyébként 12-én zár. Tolnay igazgató már elutazott Miskolcra, hogy előkészítse az ottani szinünnényt.

A magunk részéről is őszinte örö-

mel szögezzük le, hogy vitéz Tolnay Andor direktor együttese az idén is megőrizte azokat a kitünő benyomásokat, amit a debreceni színházlátogató közönség köréből kiváltott. Aldozatkészsége, mely a darabok kiállításánál megnyilvánult elsőrangú rendezői munkával párosult. Vitéz Tolnay direktor nagy súlyt helyez az új színésztehetségek nevelésére, fejlődésük biztosítására. Ösbemutatóiban szerencsés kézzel kiválasztott eredeti darabok sorával függetlenítette műsorát a budapesti színházak műsorától, emellett természetesen átvette és nyomban hozta a budapesti nagy operettsikerket és kitünő előadásban újított fel régi színpereket, műsora így szerencsésen egyesítette a régi értékek felelevenítését és az újdonságokat. A „Fizessen fenség” előadása viszont azt mutatta, hogy a kitünő együttes prózában is teljes mértékben megállja helyét.

FONTOS DOLOG A NÉPSZÁMLÁLÁS, A KÖZÖNSÉG SEGÍTSE ELŐ AZ ÖSSZEÍRÁST

A népszámlálás vezetőjéhez panaszok érkeznek, hogy a debreceni közönség egyes tagjai mellékes, vagy lényegtelen dolgoknak tekintik a népszámlálást. A két-három nappal előbb kiosztott nyomtatványokat nem töltik ki s mikor a számlálóbiztos kérdést intéz hozzájuk, azt felelik: „Van még idő 15-ig.” A számlálóbiztos így újból és újból hiábavalóan tölti az időt. A népszámlálás vezetője a közönség minden tagját arra kéri, hogy azt a eseklyé fáradságot, amit minden egyes egyéne nézve a számlálólapok kitöltése jelent, ne sajnálja, a nyomtatványokat a kívánt határidőre töltsék ki. Igaz, hogy az összeírást február 15-ig kell befejezni, de lehetetlen, hogy mindenki a legutolsó napig húzta-halassza a lapok visszaadását. A beszédés éppen úgy, mint a kiosztás, a házak és lakások sorrendjében megy s ha csak egyetlen lakásból hiányzik az anyag, felborul a rend. A hiányt nyilvántartásba kell venni s a számlálóbiztosok munkája többszöröződik.

A népszámlálási munka ez alkalommal olyan sokrétű, hogy a számlálóbiztosok a közönség jóindulatú támogatása mellett is csak a legnagyobb erőfeszítéssel tudják befejezni a megszabott időpontig. A népszámlálás vezetője arra kéri lapunk útján a debreceni közönség minden tagját, hogy a számlálóbiztosok közérdekű munkáját ne akadályozni, hanem töltik telhetőleg támogatni igyekezzenek.

Népszámlálási biztosok figyelmébe

A népszámlálás vezetője újból nyomatékosan felhívja az érdekelte népszámlálóbiztosokat, hogy első napi munkájuk eredményét, amennyiben még nem tették meg, feltétlenül és azonnal mutassák be a kijelölt felülvizsgálónak. Akik ezt 5-én estig sem teszik meg és eljárásukat nem igazolják, a népszámlálás vezetője kénytelen lesz őket a további munkától eltüntetni, illetve felfüggeszteni.

A népszámlálás vezetője figyelmezteti a számlálóbiztosokat, hogy 4-én este addig végzett munkájukról jelentést tartoztak beküldeni, illetve postára tenni a megkapott levelezőlapok felhasználásával. A jelentés elmulasztása feyelmi vétség és büntetést von maga után. Hasonló jelentést kötelesek adni a számlálóbiztosok 8-án este és 12-én este összes addig elvégzett munkájukról, az előző jelentések adatait is belefoglalva.

A Magyar Királyi Központi Statisztikai Hivataltól két új nyomtatvány érkezett a számlálóbiztosok és felülvizsgálók számára. Az egyik a „Foglalkozások üzletes megnevezésének példászerű felsorolása”. A másik „Utasításkiegészítés az iparos és kereskedői felvételhez”. E két nyomtatványban olyan új utasítások is vannak, amelyek az összeírás foganatosításánál feltétlenül figyelembe kell venni. A népszámlálás vezetője felhívja tehát a számlálóbiztosokat és felülvizsgálókat, hogy a nyomtatványokért a városi törvényelmi levéltárban 24 óra belül jelenjenek meg. Hivatalos órák reggel 8-tól este 8-ig.

Megszűnt

a „Tiszántúli Független Újság”

Harmincnyolcadik évfolyamában megszűnt a „Tiszántúli Független Újság”, mely régebben „Debreceni Független Újság” címen jelent meg. Még Hoffmann és Kronovitz nyomdászecég alapította, majd a Hegedűs és Sándor Könyvkiadó Részvénytársaság vette át, ennek felszámolása után pedig Thury Levente és Társai tulajdonába jutott az újság, mely pályafutását a tegnapi napon befejezte.

A Tiszántúli Független Újság megszűntével „Tiszántúli” címen jelent meg politikai napilap. Érdekes, hogy ezen a címen már negyedszer jelenik meg újság. Békéldében Nagyváradon jelent meg az első „Tiszántúli” s mint a nagyváradi római katolikus püspökség és az erdélyi katolikus lapja volt ismeretes. Ezt a románok hatalmi szóval meg szüntették. Majd a forradalmak után Debrecenben az első választások idején jelent meg az akkori kormány szolgálatában „Tiszántúli” című lap de nagyon rövidéletű volt. Később Hegymegi Kiss Pál kapott „Tiszántúli” című lap kiadására engedélyt. Eleinte mint naponta megjelenő újság került a közönség elé, majd hetilap lett, de szintén nem volt hosszúéletű. Negyedszer szűnik most „Tiszántúli” című napilap.

— Megindul a forgalom Jugoszlávia és Románia között. Kedden több szünetelő vonatpár újra megindul, közöttük az, amely Bukarestet a jugoszláv határral összeköti.

METEOR MOZGO MŰSORA:

Ma utoljára. Csak felnőtteknek:
A menekülő asszony
Edwige Feuillure izgalmas francia filmje.
Holnap: SZERELEM BELESLŐL.

A MUNKÁSLAKÁSEPÍTŐ TERV RÉSZLETEI

Tíz év alatt 7000 ipari munkás juthat saját házhoz évi 320 pengő törlesztéssel

Varga József iparügyi miniszter az ipari költségvetés tárgyalása során bejelentette, hogy a kormány a közeljövőben megvalósítja a munkáslakás-építkezések részletes tervét. Az iparügyi miniszteriumban most elkészültek a munkáslakás-építkezések részletes tervei. Az elgondolás szerint a hazai munkáslakásokat egy erre kijelölt és újonnan létesített városrészben fogják felépíteni. A gazdaságosság érdekében ez a városrész törvényes intézkedéssel negyven esztendő

adómentességben részesül. Egy munkáslakás összköltsége a részletes kidolgozott tervek szerint 5500 pengőre rug. Minden munkás egyenlő évi 320 pengős törlesztéssel szerzi majd meg a lakás tulajdonjogát.

A számítások szerint 10 esztendő alatt körülbelül 6500-7000 új munkáslakás épül az ország különböző ipari géopontjaiban, illetve azokban a helyeken, ahol nagyobb gyártelepülések vannak.

ROMÁNIÁBAN KÖZTISZTVISELŐI REVÍZIÓT RENDELNEK EL

A lázadóktól 131 tehergépkocsira való lopott anyagot szedték el

Bukaresti jelentés szerint a román minisztertanács Antonescu tábornok elnökletével elhatározta, hogy köztisztviselői revíziót rendelnek el. Az állam szolgálatában csak arra érdemes, szorgalmas, becsületes és képesített tisztviselőt tartanak meg. A felülvizsgálatot alkalmazni fogják az elbocsájtott és az újonnan felvett tisztviselőkre is. Kimondták, hogy állampolgárságától megfosztják Románia volt londoni követét, Viorel Tileát, aki az állam érdekeivel ellentétes ténykedést fejtett ki Londonban.

A lázadásban részt vett lelkészek ellen szigorú megtorlást alkalmaznak.

A lázadással kapcsolatos uccai igazoltatások és letartóztatások még folyamatban vannak. Igen magasállású embereket tartóztatnak le ismét. A házkutatások során eddig 131 tehergépkocsira való rablott holmit szedték össze. Az uccai motozások során sok fegyvert koboztak el. — A hadbírósg 36 lázadót már elítélt háromtól öt évig terjedő börtönrre.

A tanyai egyházzés tanácsosválasztó közgyűlése

A Nagyteplomban most tartották meg a tanyai egyházzés tanácsosválasztó közgyűlést, melyen vitéz Szabó Endre lelkész elnökölt. A közgyűlésen 30 tanácsost választottak, közöttük 16 újat. Az új tanácsosok névsora a következő: Barcza János, Kovács József, Pikó József, Fekete Sándor, Kiss Albert, Ignáth Albert, Vértessy János, Németh Gábor, Csokonai Bertalan, Nagy Mihály, Király Mátyás, Vadász Imre, Sarkadi Kesztűs Lajos, Juhász Nagy Sándor, Herboldy Zoltán.

Főgondnokká id. Balogh Istvánt, helyettesévé dr. Erdely Jánost választották. Pénztárnok: Jámber Ferenc. Ellenőrök: Polgáry András és Gyöngyösi József.

A választások megéjtése után náncsülést tartottak az egyház tanácstermében.

Az ausztráliai miniszterelnökkel találkozik Donovan ezredes

Az ausztráliai miniszterelnök Menzies, Palesztinába érkezett, ahol találkozik Donovan ezredessel, Roosevelt megbízottjával. A palesztinai tárgyalások után az ausztráliai miniszterelnök repülőgépen Londonba utazik, ahol Churchill miniszterelnökkel folytat meg beszélést.

— Hat norvég hajó süllyedt el egy hónap alatt. Az angol szolgálatban álló norvég hajók tere 39.000 tonna. Valószínűleg még egy hetedik 8198 tonnás norvég hajó is elpusztult, mert hetek óta nem érkezett felőle hír.

Színház, Film, Szórakozás

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szerda este 8 órakor: Csókháború, rádióközvetítés.
Csütörtökön este 8 órakor: Csókháború.

Pénteken este 8 órakor: Fiatalság boldogság.

SZÍNHÁZI IRODA HÍREI

Ma este 8 órakor a nagyszerű „Csókháború”-t közvetíti a rádió a Csokonai Színházból. Hatodikán utoljára megy a „Csókháború” aki még nem látta

Debreceni közélet 50 év előt

Elsárgult újságlapok forgatása közben tapasztaljuk, hogy ötven évvel ezelőtt nagy buzgóság volt a debreceni közéletben. A városházán épügi, mint a társadalom minden körében lelkes debreceniek sürögtek, forgotak a város életének fellendítésén. A modern koráramlatok szelleje lengedezett a század vége felé és bizony Debrecen sem akart elmaradni az ország városai mögött.

A törvényhatóság február eleji közgyűlésén a városháza hivatalainak felszerelését tárgyalván, nagy vitát keltett a székház újjáépítése, vagy kibővítésének kérdése. Ez a probléma foglalkoztatta sokáig a közvéleményt, amely végül eljettette az új városháza építését, de egy emelet ráépítését ugyancsak követelte. Ugyancsak ötven év előtt határozta el a törvényhatóság a vágóhid felépítését, amelyet Zöld Mihály tanácsnok referált a közgyűlésnek.

A társadalom körében nagy mozgalom indult meg a kereskedelmi akadémia építésére szükséges pénz előteremtésére. Az e célra kiküldött bizottság ülésén bejelentették, hogy az első adakozók voltak Debrecen legelőkelőbb kereskedői közül: Sesztina La-

siessen jegyét megváltani erre a két előadásra. Szombaton és vasárnap este a gyönyörű hangú vendégprimadonnával, Takács Paulával újítja fel a színház az örökzöld zenéjű „Cirkuszherceg” operettét.

VIGSZÍNHÁZ. „Az Aréna hősei” amerikai bohózat, olyan jókedvű film, hogy az egész darabot végigneveti, sőt harsogban átkacagja az ember. A három Ritz gondoskodik arról, hogy egyetlen percre se legyen unalmas az embernek. A kísérő film híradója, ha régi is, felelte érdekes.

Jos, Szabó Kálmán, Kardos László, Csanak József, akik ezer-ezer forintokat, Steinfeld Antal 400, Szabó Lajosné és Vecsey Zoltán 250-250 forinttal tettek eleget az áldozatkészségnek.

Az Alföldi Takarékszövetkezet Kálmán dr. elnöke alatt tartott közgyűlésén elhatározta, hogy a nyereségből 10 forint osztalékokat fizet egy-egy 100 forintos részvényre.

A debreceni katolikus világot megrendítette a hír, hogy Simor János hercegprímás Esztergomban meghalt. Ravatala körül kilencszáz gyertya égett. A tanfelügyelő ötven évvel ezelőtt is Kiss Józsefnek hívták, aki a közigazgatási bizottság ülésén bejelentette, hogy a kismacsi nagybirtokos 30-50 gyermeket befogadó elemi iskolát építet a saját költségén. Ez volt az első tanyai iskola Debrecenben.

Megválasztotta a törvényhatóság Kovács József ügyvédet a 48-as párt jelöltjé a közigazgatási bizottságba. Ez akkor nagy esemény volt, mert ellenzéki bizottsági tag városi bizottságba igen ritkán kerülhetett be. Hogy Kovács József érdemes férfiu volt mutatja hogy évek múlva ő lett Debrecen polgármestere s e tisztséget több mint tíz évig viselte.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám, Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás), éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő, félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő. Ára hetiközpont 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, február 1—8-ig, reggel 8-tól, reggel 8-ig: „Nap” Piac uca 1. sz., telefon: 27-73. „Aranyegyszarvú” Kossuth 8. t. 34-96. „H. Rákóczy” Külsővásár-tér, t. 23-43. „Sztankay” Szent Anna 64. tel. 25-58. A gyógyszertárak este 7 órakor zárnak. Az éjjeli szolgálatot teljesítő gyógyszertárak mindenkor este 9 órakor zárnak.

BAROMFITENYÉSZTÉS

A múlt héten kiadtuk a jelszót: bevetni minden talpatalnyit földet. A mai időkben nem szabad kihaszánlatlanul hagyni egyetlen négyzetméternyi megművelhető földet. Most egy olyan dolgra hívjuk fel a közfigyelmet, ami szintén megművelendő és egyformán szolgálja a nemzet s az egyén érdekeit.

Miről van szó? Arról, hogy a baromfitenyésztést általánosítsuk, hogy így fejezzük ki magunkat „közkinccs” tegyük. A kivétel nagyon egyszerű. — Mindenki, akinek módja van hozzá: ültessen most februárban két kottát. Nem igényel nagyszegű befektetést. Szerencsés esetben a két kottát huszonegy tojással számítva 42 csirkét eredményez. Ezek számára minden családnál akad elég házkörül hulladék s csak későbbi időszakban kell némi aprómag, ami már pénzbe kerül, de nem sokba. Viszont ha a csirkeállomány felnőtt, fedezheti belőle a család heti hússzükségletének egy részét. Ha pedig — ami egyszerű —, meghagy magának 10—12 darabot, úgy az első évben már látni fogja mit jelent, megkapja a háztartáshoz szükséges tojás mennyiséget.

Debrecenben különösen a külsőségeken a legtöbb ház udvara alkalmas a fentiekben jelzett baromfitenyésztésre. Négy-ötzetre tehető azoknak a házaknak a száma, ahol megvalósítható a belső baromfitartás. Könnyű kiszámítani, hogy mit jelentene a kölléstés szempontjából az ilyen módon általánosított baromfitartás. Haszna lenne belőle a köznek, a kölléstési gondok csökkentése és sok kis család könnyebben boldogulna. Tessék megszívlelni!

— **Dr. Vasady Béla** egyetemi ny. r. tanár tart előadást csütörtökön, február 6-án d. u. 6 órakor a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon, a Déry múzeum előadótermében „A nemzeti lélek betegségei” címen. Belépődíj nincsen.

— **Szviezcsnyij Zoltán** ny. miniszteri tanácsos a magyar fűrdőügy fejlesztése körül szerzett érdemeiért kormányzói elismerést kapott.

— **Niemöller Ildikó**, aki vezető szerepet játszott a szigorúan dogmatikus alapon álló német protestáns egyházakban, berlini jelentés szerint áttért a katolikus vallásra. Niemöller még mindig fogságban van.

— **A párisi közvilágításban** és az automata telefonközpontokban súlyos zavarok voltak hétfőre virradó éjszaka. A párisi rádió szerint a villamoskabel rendszer zavarai okozták a bajt.

— **Mexikóhoz az USA** nem intézett ultimátumot az olajügyben, mint azt egyes hírszolgálati irodák közölték. A cáfolatot Welles helyettes államtitkár adta ki.

— **A gyümölcsstermelők debreceni és hajdúvármegyei egyesülete** előadássorozatában február hó 5-én, szerdán délután 5—7 óráig Polgár László kertészeti főintéző, a m. kir. gazdasági akadémia kertészeti előadója tart előadást a gyümölcsösök berendezéséről. Az előadás iránt igen nagy az érdeklődés.

X. Náményi Gyorsíróiskolában februártól kezdő tanfolyam, Batthyány u. 1. szám.

X. Saját érdekében kísérje figyelemmel a lapunkban megjelenő városi és egyéb hivatalos hírdetményeket!

Évfordulón

Nagyon furcsák, akik túlon-túl szerények, születésnapomra nos hát mit is kérjek... ?

Sokat követelnél ma meg csunya éppen, hadd szedjem hát sorba, hogy mit kérek szépen.

Betegelm vannak: Uram, gyógyítsd őket, anyám kedvének is ettől szárnya nőhet...

nekem csupán annyit, hogy történjen bármi, hadd tudjak még tovább álmok között járni...

hadd tudjak örülni, ahogy tudtam régen, vadvirágok közé fekhessék a réten,

hadd tudjak örülni, ha egy madár rebben, hadd tudjak dalolni egyre-egyre szebben

s ne engedd, hogy lássam, ha kelepccém készül, adj egy kicsi hitet Uram osztályrészü! !

REGÓS.

Belöttek egy Károly Ferenc József uccai ház ablakán

A debreceni rendőrség rejtélyes lövöldözés ügyében indított nyomozást Döme Béla MAV felügyelő, Károly Ferenc József út 52. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki kedden a délelőtti órákban belötte lakása ablakán. Az ablak nyitva volt és a jelzett időpontban két lövés dörrent el gyengén, mintha nagyobb távolságban dördült volna el a fegyver. A következő pillanatban koppanás hallatszott az ablaklak szemközti levő falon és Döme Béla, amikor odament megnézni, hogy mi okozta a zajt, megdöbbenve tapasztalta, hogy golyó fúródott a falba mintegy két-három centiméter mélyen, a vakolatot is

levérte. A golyót kivette a falból és felvitte a rendőrségre, ahol megállapították, hogy az kisebb kaliberű fegyverből való. Döme Béla elmondotta feljelentése során, hogy haragosa nincsen, tehát arra nem is gondol, hogy valaki bosszúból lött volna be lakásába. Ezt alátámasztja az a tény is, hogy a golyó már úgynevezett fáradt golyó volt, nagyobb távolságról lötték ki, ahonnan nem is lehetett célba venni a lakást. Valószínűleg könnyelmű lövöldözésről van szó, nem pedig megfontolt büncselekményről. A rendőrség megindította a nyomozást a titokzatos lövöldöző kézrekerítésére.

— **Tantárgy lesz Japánban a repülőmodellépítés,** hogy már korán felébredjenek az ifjúság érdeklődését a repülősport iránt és biztossáák Japán repülőtanfolyamát.

— **A Magyar Vöröskereszt Egyesület** Debrecen városi választmánya f. évi február hó 6-án délután öt órakor tartja évi rendes közgyűlést a Városháza kistánács termében. A határozatképességhez az összes tagok egyharmadrészének jelenléte szükséges.

— **A Magyar Vöröskereszt ápolónői tanfolyama.** A Magyar Vöröskereszt áldozatos munkával újra rendez ápolónői tanfolyamot. A kötelező női honvédelmi munkaszolgálat most meginduló munkaköréi között a legelső helyet a betegápolás foglalja el. Ez a legszebb női hivatás s ez a hajlam csaknem minden nővel vele születik. A Vöröskereszt tanfolyamain kiképzettek nemcsak saját hozzátartozóikon segíthetnek azáltal, hogy a tanfolyamon nyert tudásukkal szakszerűen kezelhetik beteg hozzátartozóikat, de szükség esetén még hazánkban is nagy szolgálatot tehetnek, amikor szenvedő embertársaikon igyekeznek segíteni. Kérjük tehát minden 16. életévét betöltött leány- és asszonytestvérünket, hogy a Vöröskereszt most meginduló tanfolyamára mennél nagyobb számban jelentkezzenek s ezáltal igyekezzenek maguknak új munkakört biztosítani. Jelentkezni lehet a városi árvaszéki hivatalban Simonffy u. 1. I. kapu II. emelet, vagy a MANSZ központban Piac u. 36. I. emelet keréztáplület.

— **Besurranó tolvaj** két ágyból elvitte az ágy neműeket, özv. dr. Domokos Ferencné orvos özvegyének. Ajtó uca 26. szám alatti lakásán. A kár 60 P.

— **Felhívjuk az érdekelte iparosok figyelmét** a nyiregyházi államépítészeti hivatal által kiadott: 1. nyirmartonfalvi 2. kállósejnyéni napközi otthonos ovoda építési munkálataira. Pályázat határideje 1941 február hó 27., délelőtt 10 óra. Ajánlati minta, feltételek stb. kaphatók 2 pengőért a nyiregyházi államépítészeti hivatalnál. Az ajánlat borítékját a következő felirattal kell ellátni: „Ajánlat a 757/1941 számú nyirmartonfalvi és 758/1941 számú kállósejnyéni versenytárgyalási hírdetményben közzétett napközi otthonos ovoda építési munkálataira”. Bővebb felvilágosítás az Ipar-kamara 2121/1941 sz-ra hivatkozással az Iparkamrában beszerezhető.

— **Diákcsere lesz a német és japán egyetemek között.** A baráti együttműködés jegyében egyébként a berlini és tokiói egyetemen tanulmányi versenyt rendeznek, melyen tételként a két nemzet közös vonásai és rendszerei szerepelnek.

— **Győrben mozgalmat indítottak,** melynek az a célja, hogy hided, szeles időben a férfiak mellőzzék a levett kalappal való köszönést és csak tisztelgészerű kézemeléssel köszönjenek. A mozgalom elindító arra hivatkoznak, hogy nem a tisztelet és tekintély ellen akarnak cselekedni, hanem a meghülés ellen akarnak védekezni. A kalap alatt meleg a fej és ha egy uccán csak néhányszor kell levenni a melegét tartó kalapot, azonnal kész a meghülés, a nátha. A győri mozgalom méltó a figyelemre és nem minden haszon nélkül való, ha meg tudják valósítani.

— **A szülőházat Amerikába akarta kiszállíttatni Vén Sándor** ohioi gyáros. Levelet írt egy ügyvédnek és megbízta, hogy vásárolja meg Maklár községben azt a kis falusi házat, melyben született. Szakértő munkásokkal bontassa szét a házat és küldje át Amerikába, mert ott újra megépíti a kis falusi házat, melyben 60 esztendővel ezelőtt született. — A költség nem számít — írta levelében. A különös kérést nem tudták teljesíteni, mert a kis házat már nem találták meg a községben, 22 esztendővel ezelőtt porig égett.

— **A hajdúböszörményi harangozó lakásán tolvaj járt és ellopott 250 pengőt.** Mádi Sándor 75 éves harangozó feljelentést tett és a nyomozás megindult a tettes kézrekerítésére. Ugyancsak Hajdúböszörményben történt, hogy Tóth Gyula tanyájáról ellopott három szekér takarmánytököket. A lopást Szűcs István juhászlegény követte el, aki juhaival etette fel a tököket. Az eljárás megindult ellene.

— **Kerékpárlopás.** Ifj. Csikos Zsigmond, Lahner uca 43. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az Alföldi Takarékpénztár épületének pincéjéből kerékpárját dinamóval együtt ellopta.

— **Garái tánciskolájában,** Posta-altisztek kultúrházában, 10-én új táncanfolyam kezdődik. Ma ösztánc.

1941 február 5. szerda. 5

A Gazdász-estély hírei

A bál díszfővédnöke báró losonczy Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter.

Kezdeté este 9 órakor. A bált 12 táncospár bemutató táncá nyitja meg.

Magyar Gyuszi és cigányzenekara s a legkitűnőbb jazz szolgálja a zenét.

A báliroda délelőtt 12—1 óráig és délután 6—7 óráig az Arany Bika halljában meghívóigénylések, páholy- és asztalfoglalásnak készséggel tesz eleget.

A rendezőség kedves meglepetéssel várja a bálon megjelenő hölgyeket.

Készüljünk a farsang legszebb báljára a Gazdász-estélyre.

Luminállal megmérgezte magát egy fiatal leány

Simon Piroska 26 éves fiatal lány Simonyi út 62. szám alatti lakásán öngyilkosságot kísérelt meg. Nagymennyiségű luminált vett be, kihasználva azt a rövid időt, amíg egyedül maradt. A házbelső eszméletlen állapotban találtak rá, értesítették a mentőket és a belgyógyászati klinikára szállították az életunt lányt. A nyomban alkalmazott gyomormosás és coffeeinjekciók eredményeképpen sikerült eszméletre téríteni és mivel a mérgek nem volt ideje felszívódni. Kihallgatása során elmondta, hogy nem tudott elhelyezkedni, nehéz anyagi helyzetbe jutott és ez vette el kedvét az élettől. A rendőrségen lelkére beszélték Simon Piroskának, aki ígéretet tett, hogy lemond végzetes tervéről. Állapota nem súlyos, a tegnapi napon már el is hagyta a klinikát.

x A „Ferenc József” keserűvíz régióba kitűnően bevált házi szer megpróbált székrekedéssel és annak mindenféle káros következményeivel; biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hasajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

— **Uj iparok.** Papp József kocsma, Radetzky József motorok, kerékpárok stb. kereskedés. Radetzky József ásványolaj termék stb. kereskedés. Török Barnáné tűzifa-szén kereskedés. Szabó Mária szatóc. Szentesi Erzsébet rövidárú, kötöttárú kereskedés. Ifj. Piros József timár. Zvelihár János csekereskedés. Laki Róza szatóc. Csobáncai Katalin kézimunka, előnyomás. Komáromi Lajos sütő. Nagy Lajos gázvilágítási művek létesítése. Nagy Lajos vizellátást szolgáló művek létesítése. Vaskovits Mihály ócskavaskereskedés. Vaskovits Mihály állattermékek stb. — Vaskovits Mihály mezőgazdasági gépek kereskedése. Szilágyi Margit tűzifa, szén kereskedés. Sajtos József szatóc. R. Nagy Vilmos cipész és csizmadia. Nagy Gábor timár. Gere Tibor sütő. B. Tóth Zsigmond szatóc. Ifj. Szijjártó János tűzifa-, szénkereskedés. Csuka Ilona tűzifa- és szénkereskedés. Szentesi Ferenc textil, rövid, kötött kereskedés. Berényi Ilona tűzifa, szénkereskedés. Szilágyi Etelka női szabó. Deme Ferenc hentes. Kertész Józsefné szatóc. Szűcs János timár. Debreceni Lajos cukorka és csemegéáruk kereskedése. Tasnádi Kardos Zoltán vászon, kézműárú nagykereskedés. Schaffner József rőfös, rövid, kötöttárú nagykereskedés. Pósalaki András szemes, hűvelyes olajos magvak kereskedése. Michalisz Gyuláné helyi szekérfuvarozás. Sipos István ásványolajtermék kereskedés. Kalmár Ernő szatóc. Bálint Lajos tojás, baromfi stb. kereskedés. — Draskovits Rudolf tűzifa, szén, építkezési anyagkereskedés. Németh Lajos tűzifa- szénkereskedés. Ecsedi Katalin féhőneműkészítő. Sütő József tűzifa- szénkereskedés. Urr Amália kész férfiruhakereskedés. Szalontai István tűzifa s szénkereskedés. Szabó Dániel bazar, pipere játékarú kereskedés. Kovács Lajosné tej-, tejtermék kereskedés. Vojnitsky Beláné zöldség, főzelék stb. kereskedés. Szabó Ferenc nyersbőr kereskedés. Szilágyi Jánosné szatóc. Háló Sándor szatóc. Tiba József timár. Tóth Ernő kocsma. Radics József készárú, bőkerekedés.

Szülők Iskolája

Kedden este nagyszámú hallgatóság jelenlétében tartotta meg előadását Uray Sándor ref. lelkipásztor „A családi légkör” címen. Bevezetésül a Kosuth Daftör nagyszerű együttese Sziklay Ede a kiváló karnagy vezetésével, Erkel: „Elvénnelek én, csak adnának” c. hatalmas kórusát adta elő, remek felkészültséggel.

Uray Sándor ref. lelkipásztor azzal kezdte előadását, hogy mindenkor ünnepi órákat tartja, ha szolgálatára lehet a Szülők Iskolájának. Kívánatosnak tartaná, ha minél több lelkipásztor és minél többször érintkezhetne így előadások keretében is a szülőkkel. Az előadás témája a családi légkör, valami láthatatlan és kézzel meg nem fogható dolog. Elmondotta, hogy a mai ember látóképes, vizuális tehetségnek tartja magát, pedig ez nem tehetség, hanem gyarlóság. Jézus is tudta ez és ezért a tanításait úgy vezette, hogy a láthatatlan dolgokat is láthatóvá tette. Továbbiakban részletesen szólt egy jól vezetett iskola egészséges iskolai légköréről, majd a szülők és gyermekek között kialakult egészséges, vidám és derűs családi légkorról. Előadását igen sokszines esettel és példákkal illusztrálta.

Az előadást dr. Veress István tanügyi totanácsos, a Szülők Iskolájának vezetője köszönte meg és közölte, hogy az előadó ezt az előadását pénteken délután a MÁV műhelytelepen s vasárnap délután 5 órakor a Homokkerti Ref. Olvasókörben megismétli.

— **Kézigránátos merényleteket követtek el** hétfőn két esetben is Sanghajban két bírósági épület ellen. Az ismeretlen tettesek elmenekültek.

— **Özv. Ethey Jánosné temetése.** Nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra özv. erdőbényei Ethey Jánosné, dr. Ethey László főszolgabíró édesanyját. Megjelent a temetésen a vármegye és a központi járás tisztikara, Hajdúsámonson küldöttsége és nagyszámú gyászoló közönség. Révész Imre püspök végezte a gyászszertartást és mélyhatású gyászbeszédet mondott. A Kántus éneke után a sírhoz kísérték a koporsót. Az elhunyt nagyszonyt férje hamvai mellé temették el.

— **A százezres gyorsíróverseny részletes eredményei.** A Debreceni Gyorsírók Társasága gyorsíróversenyének pályamunkáit a versenybizottság most dolgozza fel. A százezres versenyfok eredménye a következő: Abszolút hibátlanul dolgoztak és ezüst hibátlanul jelvényt, valamint oklevelet nyertek: Szentimrey Magda és Zöld Lenke. Az áttett szövegok száma és az elkövetett elterések alapulvételével a helyezések e fokon a következők: első helyen 110—110 pontszámmal: Jójárt Etelka és Vörös Adrienne, Szentimrey Magda, Kmetty Magda, Faragó Péter, Mihály Sándor, Zöld Lenke, Bessenyei József, Szalay Mária, Antalffy István, Szabó Béla, Karap Izabella, Lőrincz István, Gömöri Izabella, Komlóssy Pál, Csanádi Ilona, Soltész Károly, Sztanek Károly, Prelovsky Éva, Kapussy Mihály, Takács Lajos, Lieber János, Oláh András, Sidó Edit, Póta Irma, Barcza Lajos, Varga Antal, Kozma Gyula, Bakoss Erzsébet, Pongor Sára, Katz József, Kállay Géza, Micskey Ildikó, Lajter Miklós, Varga László Géza, Kiss E., Füzessy Lajos, Doby Mária, Vilmányi Ottó, Forgó Mária, Nagy István, Daruka Erzsébet, Nagy János, Petrilla Mária, v. Tóth János, Müller Magda, Kovács Zita, Vértessy Géza, Felföldy Gy., Pethő Miklós, Szilágyi Gyula, B. Tóth Teréz, Várterész Jenő, Sasadi Edit, Zádor István, Zsibrik Magda, Kiskolacsinyi Klára, Szabó Mária, Lengyel E., Szabolcs Éva, Dzurik Mihály, Ormós P., Marosvölgyi László, Muszbek Margit, Fényes István, Ruttner Magda, Fűsek Jenő, Mikó Sándor, Fényes Márta, Széchy Etelka, Bánky Miklós, Barta Károly, Kovács Juliska, Konez Ilona, Jánosi Endre. — A 150, 80 és 60 szótagos versenyfokok eredményét a versenybizottság végleges bírálata alapján szintén közölni fogjuk.

— **Ellopták a szarításra** kített ruhásműveket, Talicska Amália, Széchenyi uca 23. szám alatti lakos udvaráról. A rendőrség nyomában van a tettesnek. A kár meghaladja a száz pengőt.



Fent: Elsőbálozó úrlányok bemutatása a Csaba-bálon. — Lent: A Csaba-bál rendezősege, közepén Csilléry András professzor.

A ref. ifjúsági konferencia második napja

Tiszta ifjúságot — Ujjászületést!

A református ifjúsági vezetőképző konferencia második napja az „Ifjúság örök kérdései”-vel foglalkozott. Rövid áhitat után Tamás Ferenc konventi ifjúsági felkész adta elő az ifjúság örök kérdéseit. Szólt arról, hogy minden fiatalember természet szerint fél a hamis tekintélytől és csak az igaz tekintély előtt hajlik meg. Az a baj, hogy a mai fiatalságnak nincsenek tekintélyei. Az igazi tekintély Jézus Krisztus és akik őt követik. Fiatalembert csak az próbáljon vezetni, aki vele sorsközösséget érez és aki maga is Jézus Krisztussal jár. Másik örök kérdése a fiatalságnak a testi és lelki tisztaság. Szomorú tapasztalatok ismeretek ezen a téren. Ki foglalkozik őszintén és igazán a sexual-pedagógia nagy kérdésével. Minden percben hány és hány fiatal lélek zuhan a mélybe. Szükség lenne egy-egy Debrecen fiatalágát is megmozdítani ebben a kérdésben. A házasság kérdése is milyen sorsdöntő. Tapasztalat szerint a házasságokat külsőleges látszatokra kötik. Nincs komolyabb lelki kapcsolat. Ezért marad annyi fiatalember és leány nevelés nélkül. Örök kérdése a magyar fiatalságnak a továbbképzés is. Boldog öröm, hogy az országban az ifjúsági munka eredményeképpen ma már 15 népfőiskola működik. Legfontosabb azonban az ifjúságot lelkileg megnyerni. Ezt nem érhetjük el frázisokkal, csak komoly személyes munkával. Tiszta ifjúságot — Ujjászületést!

Az előadást élénk megbeszélés követte. Szilágyi László segédlelkész és Kovács Jánosné leánykört vezető szöveget hozta és hangoztatták, hogy felélesek vagyunk a fiatalságot.

A konferencia ma is folytatódik este hat órakor az egyházi tanácsteremben.

— **Előadás a Szepességről.** A Magyar Turista Egyesület debreceni osztálya tegnap délután a Déri-múzeum előadótermében előadást rendezett. Horvay Róbert ny. igazgató, az egyesület ügyvezető elnöke tartott igen értékes és érdekes, pompás vetített képekkel kísért előadást a Szepességről. Az érdeklődő közönség zsúfolásig megtöltötte a termet és nagy tetszéssel fogadta a kitűnő előadást. Az előadó végigvezette hallgatóságát a szepesi hegyek csodálatosan szép, festői világában. A nagyszzerű képek maradéktalanul visszaadták azt a tiszta szépséget, amit az eleven leírás és derűs, humoros nyújtó előadás nem tudott volna érzékeltetni. A kitűnő előadás mély hatást váltott ki a közönségből.

Időjárás

A magyar medencében folytatódott az enyhe tengeri eredetű levegő beáramlása. A hőmérséklet az ország legnagyobb részében plusz 3 fok fölé emelkedett.

Jóslás: Élénk szél, sok helyen haveség, vagy eső, több helyen köd, a hőmérséklet alakulása bizonytalan.

— **A Kistaludny Társaság** kedden tagválasztó közgyűlést tartott. A két költői helyre Tamási Áront és Illyés Gyulát választották meg, az írói helyeket pedig Farkas Zoltán műtörténetíróval és Halasi Nagy József filozófussal töltötték be.

— **Sir Ronald Cambell, a jugoszláv angol nagykövét,** aki két napot töltött Horvátországban és Zágrábban s ott a horvát közelet minden lényezőjével tárgyalt, hétfőn Ljubljánba érkezett és a katonai kerületi parancsnokkal, Stefanovics tábornokkal, valamint a szlovén politikai közelettel tényezőikkel tárgyalt.

— **A Debreceni Orvosegyesület** február 6-án, esütőrtökön délután 6 órakor a belklinikai tantermében tartja I. tudományos ülését a következő tárgysorozattal: Elnöki megnyitó, Tóth Lajos emlékelőadás: Jeney Endre: „A májkiyinat allergiafokozó hatása a gümőkóros szervezetre.” A Tóth Lajos-emlékelő átadása. Üléselnök: Kettesy Aladár elnök, Jáki Gyula főtitkár.

— **Letartóztattak egy mérnököt és egy futballistát.** A budapesti ügyészség valutasztálya letartóztatta fizetési eszközökkel elkövetett visszaélés bűntette miatt Knobel Jenő mérnök, berni lakost és Takács Jenő hivatásos futballistát, aki Erdén lakik. A letartóztatás oka a nyomozás adatai alapján az, hogy a berni mérnök és a futballista Rudolph Ervin berni lakos útján külföldre nagyobb pengőösszegeket ajánlottak ki.

— **Lasker meghalt.** Helyenharminadik életében Newyorkban meghalt a sakkvilág királyának 26 éves volt világbajnoka, minden idők talán legnagyobb sakkozója. 26 éves volt (1894-ben), amikor Steinitz-től, az akkori már öregedő világbajnoktól páros küzdelemben elragadta a világbajnoki címet, melyet azután 1922-ig meg tudott őrizni az ifjak minden ostromával szemben. Lasker halála az egyetemes sakkvilág pótolhatatlan vesztesége.

— **Megállapították a papír és papírlémez új árát.** Az árkormánybiztos legújabb, 36.000. számú rendelete szerint a famentes papírosok közül azoknál, amelyeknek rögzített gyári eladási ára métermézánkint 100 pengőt meghalad, a felszámítható felár mézánkint a gyárak részéről 15, a nagykereskedők részéről pedig 17.60 pengő. A csomagolópapíros-fajták közül azoknál, amelyeknél a papírgyárak a kereskedelmi szokások szerint eddig is színelárakat számítottak fel, a rögzített színelárakhoz 100 kg-kint 2—6 pengő pótlékot számíthatnak fel.

— **Özv. Posta Jánosné hült hamvait tegnap temették el.** A régi debreceni Posta polgárcsalád gyászában sokan osztoztak és nagy gyászoló közönség jelent meg a temetésen. Molnár Ferenc ref. lelkipásztor mondott szívbemarkoló beszédet és búcsúztatta a nemesszívű és családjaért élő polgárcsaládot, ki még 81 éves korában is dolgozott.

— **Nyolcemeletes tüdőbetegszanatóriumot épít a Meeseken az OTI.** Az OTI igazgatósága elhatározta, hogy a Meeseken tüdőbetegszanatóriumot épít. A szanatórium 516 ágyas lesz, külön férfi- és női osztállyal. A 200 méter hosszú főépület nyolcemeletesre tervezik és az építkezésre 12 és fél millió pengőt irányozta elő.

Debreceni statusquo ante izraelita anyahitközség. — 770/1941. sz.

FELHÍVÁS.

Az 1941 költségvetési évre kivetett hitközségi adó első negyedévi részlete, a felyő évi február hó 15. napján válik esedékessé. Felhívjuk hitközségünk négyentisztelt tagjait, hogy a jelzett napig befizetésüket feltétlenül teljesíteni sziveskedjenek, mert azon túl kénytelen lesz a hitközség a mulasztókkal szemben behajtási eljárást folyamatba tenni.

Pénzügyi és gazdasági ügyosztály.

Märklin
autó, ágyú tank nagyválasztékban
Jánossy Simonffy u. 1.
Takarékosság

Gyászroval

Steer Gábor

ny. honvédőrnagy meghalt

Steer Gábor m. kir. nyugállományú honvéd őrnagy, a Vaskorona-rend III. o. katonai érdemkereszt több Signum Laudis kardokkal, német, török stb. katonai hadikéztüntetése tulajdonosa, 62. éves korában, tegnap hajnalban elhunyt. Drága halottunkat folyó hó 6-án délután három órakor fogjuk a Köztemető II. A) ravatalozójából, a római katolikus egyház szertartása szerint végső nyugalomra helyezni. Az engesztelő szentmiseáldozat 6-án reggel 9 órakor fog az Eggek Urának bemutatni. Gyászolják: egyetlen leánya dr. Straub Jánosné szül. Steer Gabriella, veje dr. Straub János. Kis unokája: Sándorka. Szeretett rokona: Boross Marcella. — Temetését: Gebauer-cég rendezi.

Körösi János 76. évében elhunyt. Temetése csütörtökön lesz a Köztemető 4. számú ravatalozójából. Lakás: Vassó uca 4. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Ozv. Nánássy Mihályné 70. éves korában elhunyt. Temetése ma délután félnyolc órakor lesz a Köztemető IV. sz. ravatalozójából. Lakás: Böszörményi út 18. sz. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Nagy Sándorné Simon Zsuzsanna, életének 69. évében elhunyt. Temetése ma délután félhárom órakor lesz a Köztemető II. számú ravatalozó terméből. Lakás: K. Tóth uca 17. Temetését Bartha temetkezési vállalata végzi.

Ozv. Józsa Imréné szül. Szilágyi Margit 49. éves. Temetése ma délután négy órakor lesz a hármastereből, református imával. Lakás: Tóth Árpád uca 62. sz. Csűrűk teremtkezés végzi.

Stenczinger Károlyné Mező Mária temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A) ravatalozó terméből. Lakás: Rákóczi uca 12. Fehértői vállalata végzi.

Szolgy István MÁV nyugdíjas, temetése ma délután lesz Pestszent-erzsebeten. Szállítását Fehértői vállalata végzi.

Papp Sámuel MÁV nyugdíjas temetése ma délután 2 órakor lesz a III. ravatalozó teremből. Fehértői vállalata végzi.

Gál Imre kárpótosmester 63. éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután félnyolc órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozó terméből. Lakás: Ajtó uca 12. Dankó temetkezési vállalat.

Nagy Gábor 3. éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. Dankó temetkezés.

Lukács Miklós MÁV pályamunkás, 27. éves korában elhunyt. Temetése szerdán 10 órakor lesz a Köztemető III-as terméből. Lakás: Ohatpusztaköcs. Gebauer cég rendezi.

Matkó Sándorné sz. Molnár Zsuzsanna 74. éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető II. A) ravatalozó terméből.

A Nábráczky családot nagy gyász sújtotta, dr. Mariska Györgyné Nábráczky Margit hirtelen elhunytával. Temetése szerdán délután félnyolc órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, a római katolikus egyház szertartása szerint. A város társadalma egyik közszeretettben álló tagját veszítette el. Lakás: Munkács uca 5. Dankó temetkezési vállalat.

id. Birinyi Imre

Földbirtokos, volt ref. egyház presbitere, 84. éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután félnyolc órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Timár uca 21. Dankó temetkezési vállalat.

Az elhunytban dr. Matkó Sándor rendőrtisztviselő az édesanyját gyászolja — Lakás: Honvédtemető uca 10. Gebauer cég rendezi.

Bara Sándor nyug. rendőrfőtörzsmester, 74. éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön 2 órakor lesz a Köztemető III-as ravatalozó terméből. Lakás: Bocskay-tér 5. Gebauer-cég rendezi.

SPORT

DVSC-Nagybányai SE mérkőzés lesz vasárnap a DVSC sporttelepén

Vasárnap megkezdődik Debrecenben a komoly mérkőzések sorozata. A vízszintes erdélyi részek egyik legnagyobb játékerőt képviselő együttesét, az Erdélyi Kupában olyan diadalmasan szerepelt Nagybányai SE-t látja vendégül a DVSC. A Nagybányai SE a közép-döntőig vereség nélkül jutott fel az Erdélyi Kupában és olyan csapatok nem tudták legyőzni, mint az Elektromos, Szeged és WMFC. Sokan a Nagyvárad AC-nál is jobb csapatnak tartják a nagybányaiakat, akik Jannynek, a híres volt magyar válogatott edzőnek vezetésével jönnek Debrecenbe.

Az érdekes mérkőzés két órakor kezdődik a DVSC pályán és arra a DVSC azzal a csapatával áll fel, amelyik a bajnoki mérkőzéseken fog szerepelni. Tekintve, hogy ősziől kezdve már valószínűleg úgy a DVSC, mint a Nagybányai SE az NB-ben fog játszani, szép, élvezetes mérkőzésre, igazi nagyvonalú sportra van kilátás.

A keleti kerület kárpátaljai alosztálya kétnapos téli táborozást tartott Huszton Molnár Ignác edző részvételével. A táborozáson Fedák László játékvezető tartott több előadást.

Szinte bizonyosnak tekinthető az NB-létszámnak 16-ra való felemelése s az egységes NB, olyan tömegesen foglalnak állást az egyesületek mindkét megoldás mellett. Ez annyit jelent, hogy mindegyik NB II. csoportból két-két egyesület, az első és a második jut fel, tehát a DVSC esélyei is megnövekedtek, mert ha fatális balszerencse folytán nem nyerné meg a bajnokságot, mint második is bekerülhet az NB-be.

A DSVC-vel szeretett volna február 16-án játszani a DIMÁVAG. A DVSC értesítette a diósgyőrieket, hogy ezen a napon a Nagybányai SE-vel kell visszavágó mérkőzést játszania Nagybányán és így nem fogadhatja a csapatot. A DIMÁVAG így a Gammát látja vendégül, melyben Nádas, Takács, Hajdú, Turay II. és Gyulai játszik a volt Bocskai játékosok közül.

Közgazdaság

Terményfőzede. 78 kg-os búza 23,90, rozs 19,90 P, 65-66 kg-os takarmányárpa 21,60 P, sörárpa 26,80 P, zab 22,50 P, búzakorpa 16,50-16,95. A különféle termények között a lucerna jegyzése megszűnt, a többi árfolyama változatlan. Burgonyaárak: étkezési nyári rózsza 9,70 P, Gülü Baba 9,20, őszirózsza 8,90, Ella és sárka 7,70, Woltmann 6,90 Krüger 6,40, ipari Woltmann 6,20, ipari Krüger 5,70 P mázsánként.

Nagy forgalom a debreceni állatvásárrban. A keddi debreceni állatvásár-alkalmával igen nagy volt a forgalom, különösen szarvasmarhából hajtottak fel sokat. Vásárló is volt elég s nagyon sok vidéki jelent meg a hetivásáron. — Szarvasmarhából felhajtottak 1717 darabot, eladtak 945 darabot. Lovakból felhajtottak 867 darabot, eladtak 155 darabot. Az árak a következők: jó vágomarha élősúlyban 50-92 fillér, közepes minőségű 44-56 fillér, szilány 34-44 fillér, borjú 76-124 fillér, ökör, tinó 78-90 fillér, növendékmarha 52-68 f., fejőstehén 235-556 pengő. — Vágóelő 60-125 pengő, szilány igás 85-200 pengő, közepes igás 200-350 pengő, jó igás 350-580 pengő, kocsi 600-800 pengő.

Katonai célra alkalmas lovak vásárlása. Mint értesülünk, a Lőértékesítő Szövetkezet február nyolcadikán délután kétórai kezdettel tartja katonai célra alkalmas lovak vásárlását a lővőteremen.

Városi hirdetések

HIRDETMÉNY. Felhívja a városi adóhivatal a város adózó közönségét, hogy az 1941 évi első negyedére esedékes együttesen kezelt közadó tartozását 1941 évi február hó 16-ig fizesse be. A befizetés naponként a hivatalos órák

alatt a városi adópenztárnál, vagy pedig a 31.713 sz. postatakarékpénztári lap felhasználásával eszközölhető. A befizetést elmulasztók ellen a határidő lejártá után a hivatal végrehajtási eljárást indít. — Debrecen, 1941 január hó 29-én. Városi adóhivatal.

A személyes bejelentési kötelezettség teljesítésének újabb szabályozása

HIRDETMÉNY.

A m. kir. belügyminiszter úr 380.000/1941 B M számú rendeletével 1941 év február hó elsejével kezdődőleg a személyes bejelentési kötelezettség teljesítését újabb szabályozta. A rendelet szerint

Személyes bejelentési kötelezettség alá esők

minden magyar állampolgár, továbbá mindenki, akinek állampolgársága nem állapítható meg.

Be kell jelenteni:

a lakó, illetőleg tartózkodási helynek minden 24 órát meghaladó megváltoztatását, éspedig: a) végleges tartózkodás céljából a városba érkezést, úgyszintén a város területén más lakásba való végleges beköltözést a célra rendszeresített bejelentőlapon; b) végleges tartózkodás céljából más városba (községbe) való távozást, úgyszintén a város területén más lakásba való végleges elköltözést az e célra rendszeresített kijelentőlapon; c) 24 órát meghaladó ideiglenes tartózkodás céljából a városba való megérkezést, illetőleg ugyanazon város területén más ideiglenes lakásba való beköltözést, továbbá ilyen ideiglenes jellegű lakásból való elköltözést az e célra rendszeresített be-, illetőleg kijelentőlapon. A háztulajdonosok, amennyiben saját házukban laknak, továbbá azok, akiknek lakásuk örök-, vagy főbérleti lakás, az ugyanazon város területén való ideiglenes lakásváltozást nem kötelesek bejelenteni. Aki állandó lakásának fenntartása mellett ideiglenesen távozik más városba (községbe), állandó lakásáról nem tartozik magát kijelenteni, sem visszatérte alkalmával magát ott újra bejelenteni. Az albérlők, ágybérlet, ágyrajárók, lakás-, illetőleg szállásbérletük végleges megváltoztatása esetén a végleges be-, illetőleg kijelentés céljaira rendszeresített be-, illetőleg kijelentőlapokon kötelesek magukat be-, illetőleg kijelenteni. A lakás, illetőleg szállás 24 órát meghaladó ideiglenes elhagyása esetén pedig az ideiglenes lakóhelyen az e célra rendszeresített be-, illetőleg kijelentőlapon kötelesek magukat minden esetben be-, illetőleg kijelenteni. Azokat a tanulókat, akik iskolai tanulmányaik ideje alatt nem állandó lakóhelyükön laknak, a bejelentési kötelezettség szempontjából korábbi lakóhelyükről véglegesen elköltözötteknek, az új tanulmányi idejük alatti lakóhelyükön pedig véglegesen beköltözötteknek kell tekinteni és az e célra rendszeresített be-, illetőleg kijelentőlapon kell őket e helyeken be-, illetőleg kijelenteni. Azokat a személyeket, akiknek állandó lakásuk hajón (uszályon) van, a hajó (uszály) telephelyén kell — mint végleges lakókat — az e célra rendszeresített be-, illetőleg kijelentőlapokon be-, illetőleg kijelenteni. Tényleges katonai (csendőrségi) szolgálatra és közérdekű munkaszolgálatra bevonuló személyeket állandó lakóhelyükről nem kell kijelenteni. Abban az esetben, ha ezen szolgálatból való leszerelés után a leszerelt személy nem tér vissza abba az állandó lakásba, ahonnan szolgálatára bevonult, a régi állandó lakóhelyére vonatkozóan az e célra rendszeresített kijelentőlapokon kijelentést, az új állandó lakóhelyére vonatkozóan pedig az e célra rendszeresített bejelentőlapon bejelentést kell tennie. Ha az ideiglenes lakás véglegesé válik, az előző állandó lakásra vonatkozóan az e célra rendszeresített kijelentőlapon kijelentést és a véglegessé vált lakásra vonatkozóan pedig az e célra rendszeresített bejelentőlapon új bejelentést kell tenni.

Lakásváltoztatásokra vonatkozó bejelentésektől függetlenül be kell jelenteni:

a) Minden év január hó 1-31. napja között azokat a fiúgyermeket, akik az év folyamán 12-ik, továbbá azokat a nőket, akik az év folyamán 16-ik életévüket elérik; b) a 12. életévét, de 70. életévüket még nem haladott férfiak, továbbá a 16. életévüket elért, de

50. életévüket még meg nem haladott nők új szakképzettségének megszerzését; c) a családi és utónév bármily törvényes alapon történt megváltozását az ezen célokra külön rendszeresített bejelentőlapokon; d) a magyar állampolgárságnak megszerzését a végleges lakás bejelentésére rendszeresített bejelentőlapon.

A bejelentést teljesíteni kötelesek:

A fentebb felsorolt bejelentéseket a 18. életévét betöltött személy maga köteles teljesíteni. A 18. évesnél fiatalabb személyre vonatkozó bejelentéseket a családfő, vagy az a szállás-, munkaadó tartozik teljesíteni, akinek gondozása, felügyelete alatt áll. Az irni nem tudók helyett azok hozzátartozói, szállásadói, gondozói stb. kötelesek kitölteni a bejelentőlapokat. A tanintézetbe, nevelőintézetbe, kórházba, gyógyintézetbe, rendházba és más ilyen jellegű köz-, vagy magánintézetbe felvett személyek a szállodában, penzióban megszállt, az országos letartóztató intézetben, kir. bírósági fogházban, rendőrségi fogdában és tolónházban, javító-nevelőintézetben fogvatartott, illetőleg beutalt személyek lakásváltozására vonatkozó bejelentéseket e személyek helyett az intézetek felelős vezetői (megbízottjai), az állandó hajón (uszályon) lakó személyek bejelentésére vonatkozólag pedig a hajó (uszály) tulajdonos (cég) (megbízottja) kötelesek teljesíteni. Ez esetben azonban a bejelentendő személyek kötelesek a bejelentéshez szükséges adatokat a valóságnak megfelelően bismondani és ezeket esetleg a rendelkezésre álló okmányokkal igazolni. Az adatok valódiságáért a bejelentendő személyek felelősek.

Bejelentőlapok beszerzése és kitöltése.

A különböző bejelentésekhez szükséges űrlapokat a dohánytőzsdékben lehet beszerezni (a be-, illetőleg kijelentő lap ára darabonként 2 fillér, a szálloda be- és kijelentőlap ára pedig darabonként 10 fillér). Az űrlapokat tintával írva, a valóságnak megfelelően, olvashatóan kell kitölteni, az űrlapok hátlapján levő figyelmeztetéseket figyelve rendelkezések szerint. Minden bejelentési kötelezettség alá eső személynek külön be-, illetőleg kijelentőlapot kell kiállítani, kivéve a családfő nevével viselő 12 éven aluli fiú, illetőleg 16 éven aluli leánygyermeket, valamint az 50 éven felüli törvényes feleséget, akiket a családfő lapján kell be-, illetőleg kijelenteni.

Mikor hol és hogyan kell a bejelentést teljesíteni?

A lakásváltozások alkalmával a bejelentést a beköltözést követő 24 óra alatt a kijelentést az eltávozást megelőző 24 óra alatt, egyéb bejelentéseket pedig a bejelentés alapját képező okiratok (pl. névváltoztatási határozat, szakképzettségi bizonyítvány stb) megszerzését követő 8 nap alatt kell teljesíteni. A bejelentéseket a szabályszerűen kitöltött bejelentőlapon, a rendőri bejelentő nyilvatalban való beszolgáltatással és lebélyegezettséssel kell teljesíteni.

A személyes bejelentési kötelezettség teljesítésére vonatkozó rendelet a be-, illetőleg kijelentés teljesítésére kötelezettre, a lakátulajdonosra (főbérletre), háztulajdonosra, szálloda, penziótulajdonosra az alábbi kötelezettségeket alapítja meg:

1. A bejelentés teljesítésére kötelezett személy köteles:

a) a különböző célokra szolgáló be-, illetőleg kijelentőlapokat olvashatóan, a valóságnak megfelelő adatokkal kitölteni, illetőleg ha ezt helyette más teljesíti, az adatok valódiságát bizonyító rendelkezésre álló okiratokat felmutatni; b) a kitöltött be-, illetőleg kijelentőlapokat beszolgáltatni és lebélyegeztetni; c) a lebélyegzett igazolószervényeket a lakás bérletjének, tulajdonosának, vagy a háztulajdonosnak hálaladéktalanul bemutatni és ezen szelvényt vele aláírni; d) az aláíratott igazolós-

szelvényét a háztulajdonosnak (megbízottjának) a betűsoros nyilvántartókönyvbe beírás céljából haladéktalanul bemutatni; e) a lebélyezett igazoló szelvényt gondosan megőrizni és azt a hatósági közegek felhívására, hatósági eljárás alkalmával felmutatni; f) a 12-70. év között levő férfiak lakásuk végleges megváltoztatása alkalmával az elhagyott lakásra vonatkozó bejelentést igazoló szelvényt és az új lakásra vonatkozó bejelentőlapot az elhagyott lakásból való kijelentést igazoló szelvényt csatolni; g) az állandó lakásból való ideiglenes eltávozás alkalmával az ideiglenes tartózkodási hely címét hozzátartozójánál, lakásadójánál, háztulajdonosnál stb. hátrahagyni.

2. A lakástulajdonos (főberlo) kötelei:

a) ellenőrizni, hogy a tulajdonában (főberletében) levő lakásban lakó, tartózkodó minden személy eleget tett-e a lakásváltozásra vonatkozó bejelentési kötelezettségének. Nemleges esetben erről a m. kir. rendőrséget haladéktalanul értesíteni; b) a tulajdonában (főberletében) levő lakásban lakó, tartózkodó minden személynek be-illetőleg kijelentést igazoló szelvényt felmutatni alkalmával haladéktalanul aláírni és visszaadni; c) ideiglenes tartózkodásra eltávozott lakójának ideiglenes lakóimét megőrizni és azt a hatósági közegek felhívására közölni.

3. A háztulajdonos kötelei:

a) ellenőrizni, hogy a házban lakó, tartózkodó minden személy eleget tett-e bejelentési kötelezettségének, nemleges esetben erről a m. kir. rendőrséget haladéktalanul értesíteni; b) az aláírás vegett bemutatott igazolószelvényeket aláírni és a felmutatónak haladéktalanul visszaadni; c) a házban lakó minden személyről betűsoros nyilvántartókönyvet vezetni, abba a lakásváltozásra továbbá a családi és utónév megváltozására vonatkozó minden adatot a felmutatott és lebélyezett igazolószelvény alapján beírni és a szelvényt a tulajdonosának visszaadni; d) ideiglenes tartózkodásra eltávozott lakójának ideiglenes címét a betűsoros nyilvántartó-

könyvbe bevezetni; e) a betűsoros nyilvántartókönyvet hivatalos eljárásban levő hatósági közegeknek felmutatni, a rendőri hatóság tagjainak felhívására azt beszovaltatni, a megtelt nyilvántartókönyvet megőrizni, illetőleg a lakóház ilyen rendeltetésének megszűnté után a rendőrkapitányságnak (bejelentőhivatalnak) benyújtani.

4. A szállodák, penziók és más szállásadóra szolgáló intézmények felelős vezetői kötelei:

a) állandó lakójukra vonatkozólag mindazon kötelezettségeket teljesíteni, melyek az előző 3. pont szerint a háztulajdonost terhelik; b) vendégeikről, a lakásváltozásra vonatkozó bejelentések megtételén kívül a meghatározott mintájú szállodai nyilvántartókönyvet vezetni, azt a be-illetőleg kijelentőlapokkal együtt naponta a rendőrkapitányságon (bejelentőhivatalban) bemutatni, hivatalos eljárásban levő hatósági közegeknek bármikor felmutatni és a rendőrhatalóság felhívására, vagy megteltük esetén a rendőrkapitányságnak (bejelentőhivatalnak) beszovaltatni. A háztulajdonosok, szállodák, penziók felelős vezetői a rájuk háruló kötelezettségeket írásban megbízott s a vonatkozó házban, szállodában stb lakó más, erre alkalmas személlyel is végeztethetik. Kötelesek azonban ezen megbízottjukat illetőleg ennek személyében való változást, a megbízott nevének és személyi adatainak feltüntetése mellett, előzetesen a rendőrkapitányságnak (bejelentőhivatalnak) írásban bejelenteni. A megbízott által elkövetett kihágás esetében a megbízottat 15 napig terjedhető elzárással és ha a felügyelet, vagy ellenőrzés gyakorlásában a megbízott mulasztás terhel, utóbbit kihágás miatt 200 pengőig terjedhető pénzbüntetéssel kell büntetni.

A rendeletben meghatározott szabályok megszegése, kijátszása valamint a népmozgalmi nyilvántartó idézésére való igazolatlan meg nem jelenés kihágást képez és 15 napig terjedhető elzárással, illetőleg 200 pengőig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Polgármester.

Önkéntes urak egyenruhájukat bizalommal készítették Tegdesnél, Kálvin-tér 19. sz., püspöki palota. 1162 2. 8.

Legmagasabb áron veszek aranyat, ezüstöt, s fogaranyat. Almán Sándor aranyműves. — Piac uca 87. 330 2. 28

Mielőtt kabátot, ruhá- szükségletét megvartatná, forduljon bizalommal Futó Juliskához, ahol olcsón, szép kivitelben a legújabb divat szerint készítenek. Péterfia 37. Szabni, varmi tanítók. 636 3. 2.

ELELMISZER ITAL

Többféle nemes előhalak állandóan olcsón kaphatók, Pásti uca 2. szám. halüzlet. 1189 2. 9.

TELJES ELLÁTÁS

Teljes ellátást keresek felsőbb osztályú gimnázista leányom részére keresztény úriháznál. Cím: ármegjelöléssel „Dóczyista” jeligére a kiadóba kérem. 719

HANGSZER

Bécsben képesített zongorahangoló olcsón lelkismeretes munkát végez. Ebenstein Márton, Csokonai uca 17. sz. Telefon: 30—89. 248 2. 28.

RÁDIÓ

Rádiót tökéletesen javít, alakít és modernizál olcsón, gyorsan és felelősséggel. Szabó Lajos műszerész, Csapó uca 86. szám. 635 3. 2.

BÜTOR

Modern háló, ebédlő, konyhaberendezés, antik garnitúra, nagy tükör eladó, részletre is. Kossuth 49. Keresztépület. 414 2. 28.

TÜZELŐ ANYAGOK

Száraz tűzifa- és szén- szükségletét legolcsóbb napiárban Péterfia 53. alatt szeresheti be. 112 2. 26

ELVESZETT

Elveszett egy gobelin-képet tartalmazó csomag. Megtalálójára illő jutalomban részesül. Cím a kiadóban. 727

ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Eladó Csapó ucan 8 év óta fennálló jömeneteli filatszertár. Érdeklődni Vár uca 2. Sinay. 630

Elköltözés miatt bevezetett fodrászüzlet eladó. Varga 35. 736

ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHÉLYISÉG

Kisebbszerű főtéri üzlethelyiség átadó. Cím a kiadóban. 753

KIADÓ LAKÁS egy szobás

Egy szoba mellékhelyiségekkel kiadó azonnali is. Cím a kiadóban. 731

KIADÓ LAKÁS két szobás

Kiadó Kincseshegyen kettő szoba, konyha, éléskamara. Érdeklődni Piac u. 38. Nyomda. 136

2 szoba fürdőszobahasználattal 60 P-ért május 1-re kiadó. Értekezni Péterfia 30. sz. Schindler. 716

KIADÓ LAKÁS háromszobás

Május elsejére kiadó központban három szobás előszoba, pince, mellékhelyiségekkel. — Értekezhetni Diófa u. 4. 744

Háromszobás, összkomfortos udvari lakás május 1-re kiadó. Nagy ügyvéd, Péterfia 2. 740

LAKÁST KERES

Keresek május 1-re, esetleg azonnalra 3 vagy 5 szobás lakást a központban. Simonyi út 5. 756

BUTOROZOTT SZOBA

Központi fűtéses két külső bejárattal szoba, bútorozatlanul kiadó. Antik úrszoba eladó. Werbözy uca 2. szám, III. emelet 4 ajtó. 479

Bútorozott szoba kiadó. Iskola u. 4. ajtó 3. 754

INGÓSÁG ELADÁS

Eredeti antik bútorok kovacsolt vas-, arany és csiszolt üvegcsillárak igen olcsón szereshetők be az Ingóság-közvetítőben. Püspöki bérpalota. 1131 vv.

Fotell, hegeser, székek, csillár, rádió, sodrony. Nyil uca 119. sz. Harmadik ajtó. 689

Alig használt fürdőkád és vörösréz fürdőkályha eladó. Péterfia 27. szám. 730

Rapid kézikötőkészülék eladó. Telefon 24—13. 728

GAZD. TERMÉNYEK

Csutka, 4000 kőve, eladó. Nagy ügyvéd, Péterfia 2. 741

ELADÓ HÁZ

Szappanos uca 12. sz. ház ötszobás, kétszobás lakással, nagy istállósval, kamarával, kocsiszinnel eladó. Értekezhetni Bethlen uca 30. szám alatt déli órákban. 107 vv.

Rákóczi u. 8. számú nagy bérjövendelmű ház üzlettel eladó. 420 vv.

Ferené József út 4. sz. bérház 3 földszintes és 1 emeleti lakással, két bolthelyiséggel, a város egyik legszebb helyén. Cím a kiadóban. 1—

Jókai uca 9. C. számú családi ház, ötszobás lakással, nagy udvarral. Tulajdonos címe a kiadóban. 2—

Eladó Kétmalom uca 9. számú családi ház. Négy szobás lakás teljes komforttal. Istálló, nagy udvar. 23.000 P. Megtekinthető délelőtt 11—12 között. Értekezni 21—23 telefonon. 755 vv.

Eladó ház, adómentes, nagy kerttel, havi részletfizetésre. Csapókert, Mátyás király u. 36. 717

Eladó Baksai u. 6. sz. ház, adómentes, teher van. 3 és 2 szobás. 742

Eladó István út 41/a. 3 lakásos villa nagyon olcsón. Dr. Tippainál, Hajnal u. 13. 73g

Belvárosi emeletes ház főbbrendbeli komfortos lakással — ötvenkettőezerért. Telefon 14—63. 732

ELADÓ HÁZHELY

Villatelek a Nagyerdő alatt, a Hadházi uccából nyíló Dobsina uccában 268 négyszögletes villatelek négyszögölenként 11 pengős árban eladó. Felvilágosítást ad a Kölcsonös Segélyező Egylet bankpénztára, Kossuth uca 8. szám alatt. 140+

Széchenyi uca 85. sz. telek, úgy egy darabban, mint parcellákban is megvehető. Felvilágosítás a kiadóban. 4+

Külsővásiútról 15. sz. 826.60 négyszögöl telek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Komlóssy út 45. és a Dóczy József uccára néző három telek igen előnyös feltételek mellett. Tulajdonos címe megtekinthető a kiadóban. 5+

Villatelek a tudományegyetem központi épületnél eladó, az egyetem és a Simonyi út közötti Vilmos császár út legszebb helyén. 330 négyszögöl. Előnyös tőkbebefektetés. Értekezhetni dr. Hödy ügyvéd irodájában, Debrecen, Széchenyi uca 1. 492

Olcsó házhelyek a Poroszlay úton és az Erdősoron. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Műkönyvtárhoz. — Fürdő uca 2. sz. 240

Juhlegelő, kitűnő sziki, 140 kat. hold hodályal, községhez közel azonnal bérbeadó. Ugyanez 220 kat. holdban ez év őszén öröktulajdonban eladó. Érdeklődés plébános, Nádudvar, Hajdú vm. 442

ELADÓ FÖLD

Pac 7. szám alatt 42 hold jó homokföld tannyával. Debrecenhez 8 kilométerre eladó. Értekezhetni Bethlen uca 30. szám alatt déli órákban. 108 vv.

Fajtiszta bronzpulyka, tenyészkakas, darabja 15 P, tojó 10 P. Tenyésztojás darabja 50 fillért. Előjegyzéssel Saad Gyuláné államilag ellenőrzött pulykatenyésztésben. Aradványpuszta, Szabolcs megye. 676 3. 4.

Eladó két darab másfél éves sertés. Luther uca 11. 726

APRÓHIRDETÉSEK

HÁZASSÁG

40—45 éves független, kalandra nem vágyó, szolid asszonyka ismeretséget keresi önálló iparos. „Egy meg egy” jeligére kérem a levelet a lap kiadójába. 739

ALKALMAZÁST nyer férfi

Tisztviselőket keres kizárólag irodai munkára előkelő biztosító intézet. Fiatal, érettségizett, katonai szolgálatait már letöltött urak ajánlatát „Jó munkakerő” jeligére a kiadóhivatalba kérjük. 678

Csomagolásban jártas férfi vagy nő felvesz Adorján fűszerkereskedő. Piac u. 83. 137

Mechanikai cipészsegéd, több gépen dolgozó, állást keres. Teleki u. 53. 752

Kertészt keresek gazdaságba április 1-re, ki a zöldség, szőlő és virágkerítésben gyakorlott és maga is dolgozik. — Jelentkezhetni bizonyítványokkal Barna u. 17. 748

Könyvelőt, keresztényt, lehetőleg többévi gyakorlattal — iparyálalat keres. — Ajánlatokat „Mérlegképes” jeligére a lap kiadójába. 737

Egy bentstanuló felvétetik. Nagy Lajos hentes, Kassa út 8. sz. 723

Tanuló fiút vagy leányt felveszek. Reményi fodrász, Csapó u. 98. 725

ALKALMAZÁST keres nő

Intelligens nő kis család vagy magános háztartását vezető csekély díjazásért. Érdeklődni Péterfia 19. Loykónál. 750

Intelligens izraelita leány, aki mindenben jártas, háztartásba elmenne, vagy ápolónőnek is. Cím Hatvan u. 32. 143

ALKALMAZÁST nyer nő

Tizenhárom év körüli leány kifutónak felvétetik. Péterfia 22. Hatul az udvarban. 142

Varróleányokat állandó munkára, aki szűzességben már dolgozott. Erzsébet u. 13. 745

Hölgyfodrászsegéd kisasszonyt, fodrászsegédet azonnal felveszek. Nagy, Ballazár Dezső u. 14. 738

Irodai tisztviselőt, gépirót azonnal felveszek. Schön keztvűs, Alföldi palota. 129

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Délelőtti munkára bejárónó azonnal felvétetik. József kir. herceg uca 58. Bal uca lakás. 130

Bejárónó azonnalra felvétetik. Piac uca 73. I. em. 1. ajtó. 757

Fiatal bejárónó jó bizonyítvánnyal felveszek. Jelentkezni reggel 8-tól Svetits I. lépésű I. em. 3. 751

Szerény bejárónó felvétetik. Nyomató u. 2. 743

Bejárónót felveszek dél-éltre. Hadházi uca 31/d. Kövesdi. 733

Bejárónó felvétetik. — Nagyerdő 1. sz. városi villa. 729

AJÁNLAT

Hölgyek figyelmébe! Tartós Dauert, víz, vas-ondolást készíttessen Kerekgyártó fodrásznál Püspöki palota, Déri sarok. 1909 2. 23

Legolcsóbban fest, tisztít férfi és női ruhákat Weisz, Arany János u. 29. szám. 1210 vv.

Zöldség, prima szállók, közli, répa, zeller kis-és nagyban, nagyban kapható. Arany János 54. 91 2. 26.

Már 10 pengőért kaphat drapériás függönyt, s csipkeszővet maradékot 360 szélesben. Rozmannál, Rothermere u. 36. szám. 1213 2. 9.

Aranyat, ezüstöt, brilliánsat legmagasabb árban bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan uca 2. szám. 1190 2. 10

Szappannak való zsíradókat szappannal becserelelek. Pál János szappanosmester, Kölesy u. 8. sz. 1278 2. 12.

Használt varrógépek — nagy választékban, varrógéprészek — minden géphez. Javítások jól állással. Vétel, csere, kölcsönzés. Csapó u. 101. Műszerész. 731 3. 5

Szerkesztő felkérte:

PÁLFI JÓZSEF

Kiadó felkérte:

DR. SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadó és nyomda a

WSZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ

RESZTVEVETÁRSÁG

Felkérte nyomdavezető:

SZIGETHY KÁROLY